SWORN STATEMENT
For use ot this form, sec AR 190-45; tha preponsnt agency is ODCSOPS

PRIVACY ACT STATEMENT
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AUTHORITY:
PRINCIPAL PURPOSE: To provide commanders and law entofcement otficials w
er s used as an addiionalialternaie means of igentilicauon to fackaate |

ROUTINE USES: Your $orCiat satunty numb
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1. LOCATION 2. DATE (YYYYMMDD} 3. TIME 4. FiLE NUMBER
Metre Park Springficid, VA 2004/05/27 J0 24 hrs
. LAST NA IODLE NAME T€. SSN 7. GRADE/STATUS
il

. ANIZATION OR ADDRESS
329TH MP Co. VA National Guard, Virginia Beach, VA

., WANT TD MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER DATH

AG) from 1B Aug 2003 wniil 12 Mar 2004, I was a MP Platoon Leader and primarily respansible
for the Internal Reacuon Farce (IRF} which provided & quick reaction capability for the AG complex. Pan of our oncntavion
and training tor the deployment included tramning on the Geneva Cooventian, bt there was no [raining on what the duties would
be of MI persoonel interrogaung deiainees  Pan of my in at AG involved an oricntation tour of the complex. 1 made
a "leader’s recon” after than and met for a short ume wnn%’ut did not really get into specifics of MP nterface wiln
cept dpait; there was some Sense among the £ MPs thay most of the

M1 interroganon aperagons  For the most part MPs and M
M] folks were not puihing their fare share arpund the faciliry 1 had Navy dog handlers auached 1o my uit, but they were used

{for MP operaitens not related 1o interrggal 131005, rer } requrned W AG frum Thanksgiving leave, Iwo Army dog
handlers were assigned  to the fucility 1 don't know their first names, but belicved they cam e
with MP operations and the IRF. They worked with M) but |

from Ft Bragg. Both wunicd noming 10¢o with dulics asso<iat

dun't know wia{ they did, or aboul the use of dags io inerrogations, Other than what | reported 1o the Taguba Pancl, [ did not
sec of become awate of any abuse or humiliation of detainees 1 did ot see or become aware of any unauthorized photographs of
detawces. § had miormed my Soldiers as 1o how we were to work and :f they observed or becam any unauthonized
activiry they should repon i to me immediately. Q- ls there arvining you wish to add? A: No
-'t"f.’"/r‘.fm'f.-"'f‘;-‘-'.’.ﬂ'."""f".’/”r"!z'!H-’INH.‘I.’U.’-"N!'HIH.’HI.‘N.’H:.-’END OF STATEMENT 0/ HHHTHITH i oRnn
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STATEMENT 0-—' TAKEN_ AT Spn'ngﬁeld' VA DATED 2w4!05"27

9. STATEMENT (Coniinuad)

P

~

AFFIDAVIT

. HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WRICH BEGINS ON PAGE 1. AND ENDS ON PAGE 2 721 fULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
8Y #5 THE STATEMENT 1S TRUE | HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
SONTAINING THE STATEMENT | HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT
THREAT OF FUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION. UNLAWFUL |NFL’@€£_ OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

gnisture Of Peraon Making Siaternent)

WITNESSES: . Suhsctibed and swoin to before me. a person sulhonzed by law \c
sdnurister oaths, thes _ 27 day of May 2004

at

ORGAMZATION QR ADDRESS ignature of Person Adminsterng Dathi

n Adminisiermng Oath]

5 USC 303
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On 10 February 2004, a team of officers, at the direction of Major General Antonio
Taguba, conducted the following interview. Major General Taguba was appointed as an
Investigating Officer under the provisions of Army Regulation 15-6, by Lieutenant
General David D. McKiernar, Commanding General of the Coalition Forces Land
Camponent Command (CFLCC), to look into alicgations of maltrcatment of detainees,
detainec escapes and accountability lapses, at Abu Gharib, also known as the Baghdad
Central Confinement Facility (BCCF). The panel also inguired into training, standards,
employment, command policies, and internal policies, concerning the detainees held at
Abu Gharib prison. Finally, the pancl looked into the command clumate and the
command and supervisory presence

The following {.ersons were present:

MP, CFCC - PMO, Interviewer
A, CFLCC - SJA, Interviewer
05th MP Battalion, loterviewer

e Company, Respondent

The interview is summarized as follows:

I'm a First Lieutenant with the 229th MP Company, Virginia
Army National Guard, currently Jocated at the Ba entral Confinement Facility at
Abu Gharib. My social security number i1s; I'm in charge of 3rd Platoon,
and we've been tasked to organize at Abu Gharib. Ofr mission is to run the Intemal
Reaction Force, and to provide escort guards within the confines of the facility. I enlisted
in 1985, 1 was infantry active dury for 3 years Afier an 11-year break in service, | went '
to the National Guard, and to QCS. 1've been with the 22%th MP Company, since 2001,

My name 1

My commander i We've been at the BCCF, since August 2003. 1
was TDY in Saudi Arabia, prior 10 that. The rest of my company was at Camp Doha,
Kuwait.

We did some confinement training, at the MOB Station. 1t was anticipated, that we
would have that mission when we arrived. We did customs when we arrived, but our
mission at the prison is prefty much 2 no-bratner.

It seems, being a National Guard Company, we do a lot of things on our own, when we
should have more help from the banzlions. A lot of questions we've had, pertaining to
movement, ['ve had to go outside the chatn

Our living conditions aren't that bed. We have a hard roof, over our heads, MRE's, and
water, so | can’t complain. '
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We are way short of personnel. When we're short, we suck it up, and work longer hours.
I'm in charge of the Internal Reaction Force. I've got 10 guys that are on call 24 hours a
day. Since [ have 2 missions, I've been able to sacrifice my escort mission. Anyviime |
luse somebody due 1o REFRAD, or injury, I'li pull them to my mission. My numbers are
okay, but the other 2 platoons are steady losing people, and have to put support personne]
1o work in the towers.

As far as cquipment's concerned, we have just got a brand ncw conex full of stuff that
came with the 16th Brigade, less than lethal capabilities, and we’re in the process of
digging through that. We hadn't had that. We deployed with clear face shields and some
clear riot shields. I'm a SWAT Team Leader on a civilian police department, so I've
been on raids, and | know the clothing and toels that we need to do the job. 1I've asked
for those things, when we first got there. We didn’t get themn, so we’ve made do with’
what we've had. For instance, coliapsible batons are great for that environment, because
you don't have to stand there with a stick in vour hand. To me, standing there with a
stick in your hand, sutomatically escalating to force. It's unnecessary, if we go in there
10 hold the prisoners, while they're going in there to do a compound search. We can
stand there with our shields, and, quite ofien, we stand at rest, but we don't even have
baton holders. So, we took our riot batons. and sawed them in half, now they'rc our short
batons. Little things like that we've had 10 \mprovise.

Talking from my slice of the pie... The new Brigade Sergeant Major camc out, last
week. and actually spent time with the troops in the towers. He came out and talked 10
me, and went through our living areas. He seemed like he had a genuine concern for a ot
of the things that soldiers brought up [ wasn’tat the NCO meeting, but | know a lot of
the stuff that was brought up, like uniforms, haircuts, and Army standards. The soldiers
told him, “We would love to do those things, Sergeant Major, but we don’t have a
barbershop or alterations out here,” littie things like that, and he tock a geruine concem
to that, and he seemed like he will make something happen.

1 never met the Brigade Commander. I've never worked in a brigade setting. 1 was a
grunt. when I was on active duty, and | never met my Brigade Commander, then either.

Sir, the truth of the matter is, I write SOP, and send it up to them. They ssked me, when ]
came back off leave. They said, “We need an [RF SOP,” for the oncoming battalion, so |
did an SOP. This isn'1 unique to this battalion. 1t happened in Kuwait, as well, and al
MOB Sution. They ask for us to do these SOP's, which ] don't know if that's protocal,
or not. They do not provide the commander's intent :

eads a sworn statement made by—,rcsponds

as follows:

m:as there at the site, but ] can’t answer to whetber he saw the abuse or not.
there. When this happened, and the Ml smditwofcssional,"

and thev started 1o get out of hand. 1n my view, | went over tg and said,
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“Sir, you gonna let this happen,” and he looked at me. I don’t know whether or not he
knew what | was talking about, 1 was mad, maybe a little unprofessional, and said, “I'll
do something about it, then.” 1 walked over to where the MI peopie were. They had
already dragged the guy back there. 1didn't witness the abuse in the back of the truck.
My platoon sergeant did. [ asked who was in chatge, and everything kinda de-escalated
from there. So, whether he saw what was going on, T don’t know. I don’t remember the
MI person’s name, but he was an E6. [ think 1 asked him what his rank was. When |
asked, “Who’s 1n charge of this crew here,” he said, 1 am,” and | asked, “What's your
rank?” But, whether I asked him or his 1SG, later, 1 know he was an E6.

That was my only dealing with M1. My opinion is - they just had a coupic of their friends
killed by a mortar. They were really emotionally amped up, and to bring these guys over
here, whether they were guilty or not, it was & bad call. [ can say that my escort team
escorts prisoners from the various camps, to the Ml interrogation cell. They say it gets
loud in there, but according to the rules they have posted, there was no abuse going on.
They have their rules posted in their TOC, not in the interview area. As I lost people, 1
pulled my people off that duty, so they're now doing their own escort. The rules state
that vou can vell at a person... ’

_brcs:n‘ with the 205th'MI's Interrogation Rules of
Engagement, asking, “Like this?” responds as follows:

That's the same thing. We're not given that. That was onc of my only dealings with Ml
but | don't believe they behave that way all the time. That’s the first ime 1 saw those
rules. You have to understand, Sir - My LSA is probably about 200 - 300 meters from
their LSA. and | never had any reason 1o go over there, until my guys staried doing
escorts for them. | was very apprehensive about my soldiers working with their soldiers
_in such a short time span, after this incident had happened. 1t was made clear, that if we
saw anything like that again, then we were 10 Teport i

1 can’t remember putting out information about Geneva Hague. We've gone over
General Order 1A, and the Rules of Engagement, but specifically reading the Geneva
Convention rules of mistreatment... We went over that in MP School. Recently, there
was a memorandum put out about things you're not supposed to do. I don't know if that
was a knee-jerk reaction to somcthing that happened, but it specifically says things in
there about mistreatment, photography, and contraband, stuff like that. My platoon, they
know me, and they know my platoon sergeant and me won't stand for that, and we try 0
set a good example. | know they would report anything to me.

1 was there when the abuse happened. and my soldiers looked at me. Well, the first thing
that happened was a guy walked up to the prisoner, and shoved his face loward the
ground. A couple of my guys said they hit him, but it look like they shoved his head
toward the ground. Right there, the flags went of, like this wasn't going to go well - the
cursing and the yelling, 1empers and everything. That's when 1 iried to diffuse it by
saying, “'Hey, that’s not professional.”” That's when the guy fired back at me, that he was
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a professional. Se, | went ahead and tried 10 nip it in the bud. I didn’t know who the
person was, but I felt like it was my responsibility, since 1 was the ranking person. The
prisoner posed no threat to anybody there, and that's just basic rules of engagement. |
think the person was bound, and he had a shirt over his head. I don’t have a problem
with that, but when you start shoving scmeone around, and screaming and cursing at
them in English, ] got a problem with that.

I know the chain of command through battalion, but within the last couple of months,
COL Pappas, who was the Ml Commander, was the FOB Commander, but I don’t think
the Ml had any contro} over the 320th. The 320th answered straight to the 800th.

| know the mission comes first, but you really got to look out for your troops. You got to
be willing to go into conflict to enforce the standard. You can’t be afraid to do that.
Right now, the way the prison is run it's dangerous. They've been working soldiers on
12- hour shifis, since August. I think somebody needs to put their foot down, and say,
“We need to siff that.” ['s not good for the soldicrs to be working in that environment,
taking fire, and working 12 hours a day. I'm blessed. We're working 24 hours, but we
may only get called twice a day for only an howr ata time. It's not bad for my guys, but
when they start pulling cooks to do MP duties.... You know.

When vou don’t have tools to do the job, you got to be willing to push it farther than the
person that told youno. 1IfI'm 2 battalion commander, and you're my brigade
commander, and I need X number of troops, to do a mission, and [ know they're out
there, and you say well we haven't got ume, but we've got a week in advance, I'm gonna
keep coming at you with that question  I'll say, “Hey, my guys are working 12 hours a
day. We re supposed to have X number of soldiers to work all of these camps. What do
vou mean, ‘No.”” This can't happen Soldiers are gonna start dying. They're ponna start

slecping on the job. Prisoners are gonna start escaping. We're gonna look like a bunch a
. idiots out there

The pane! stopped, 10 discus— statcments,

Finished with their discussion, the panel gav-a list of items, to be addressed,
and brought back on a Swom Statement.
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PRIVACY ACT STATEMENT

\. LOCATION
QSJA, DARMSTADT, GERMANY

2. DATE [YYYYuMOD/ !I. FUE KUMBER
7004/05/ 14 ;_

7. GRACE!STATUS
M

ANIZATION OR ADDRESS

B
1.

| arrived o Kowait in January 2003, We were

M|, and a company minus from the 141st MI B

imerrogauons. 1 was still the Assistant §-3 and

Commandes, therefore, the 325th soldiers were

of life was not pood. We were operaung oul of
ients erecled in the building wuh the 700th MP

HQ USAREUR - G3 £XERCISE, HEIDELBERG, GERMANY APO AE

several unts who were under the 2051h M1 BDE: $15th M! BN, 165k MI BN, 323rd M1 BN, 325th MI BN, 30lnd M1 BN, Ist

of July 03. When COL PAPPAS 100k over, we had IntErTOganon operations in 3 Jocations in 1 same point 2 decision
was made 1o consohdate all operatiens in one jocanan Thus locate was Abu Ghraib. Joitially, BDE S-3awas
su 16 o down 10 Abu GRraib and be the depury commander for Jaint InterTogation Debriefing Cemter (JIDC). Bulgi
Wnad 10 g0 OR AnOther MIssion (o Florida and | was sent by COL PAPPAS 10 be the depuly because we werc geitu
pressure to set up the J1DC now and not wai. Apparemiy, LTG Sanchce was nof happy with the inwelligence coming oul of

OER even though [ left a capain with the 205t M1 BDE 1o assume my Assistant 5-3 rolc. COL PAPPAS did not telt me 1o ¢heck
an the well-heing or care of detanees  He didn't 1ell e to ensure cveryone was in compliance with the IROEs or the Geneva
Canvention | do Temember seeing the palicy that specified that LTG SANCHEZ had 1o approve ccriain Ipterrepation echniques.

[ do no : r 3 FRAGO refercnoimng the tr LA 1 't
After returned from Florida, 1 remained as the JIDC Deputy. M visited Abu Ghraib facility and
recommended Lhe 1iger Team cuncept be ymplemenied. COL PAPPAS and the twold me 1o implement the

concept  The concepl | was 101d was Lainterrogators, txlimguisi, 1xrepont writer, and 1xanalysi. My orders werc (o go io Abu
Clrab and set up the Tiger Teams to conduct interrogauons Tlus was 3 vocal order not wrilten on paper. iyt artived at
Abu Ghraib, \here were @ pumber (1 do notre -+ number) of personnel from the 519tk MI BN. EL
Interrogations Cuatro! Element (ICEYOIC & as & ell The 5 already conducie
IErrogalons operaions and had 2 sysicm 1o place  When ! re aved 10 hat COL. PAPPAS’
plan wae, they were sunally opposed 10 1t [There were some 105300 berween 519th and 3251k M) {325 arrived the same time 1
did: The 155ue berween both banalions was who was beter than who, When the 325th was rmobilized, they had to po through
vahidauon with the 519k, The banalion was validated twice Then there was a Brigade field cxercise and the 325th was the
batalion who had to sel up all thewr equipment and rus the rangss. The soldiers cven had 1o pull parachute detait. When the 3254
asked if some of their soidiers could go 10 airbome school. they were told no. There were several congressional from both
soldiers and officers from the 325th. The complaint was that they were not doing their mission. This angered the Brigade

commander decided he would demobiize the banalion The 3125th was demobilized only to be brought back on active duty shorily

after we were demobilized.] At Abu Ghraib, the MPs were in charge af security of the place and moving the prisoners around.
The MPs comrel the enwrances to the prisan {Hard Sue and Tiers) Ml was respansible for interrogation operations. The quality

attacked with monars frequently and had anempts (o breach our site aften.  Even though we were attacked regularly, we were
operauing out of tents  Nal unti] we had a mortar anack that killed some soldiers did we mgv bwldings LOL
P aye me dailv puidance and | would send my correspondence 0 COL PAPPAS, §3, 205th M1, and
‘Deputy Comm 205th M| When 2 FRAGO came ot specilying wnicrrogalion rations, | would pass that
ho passed 1t (0 then on o the soldiers. When 1 arnved, | rccalw
elling me what we were allowed 1o do or ol do with detanees. The first week we fogused on methods while the
onfued Lheir interrogations, As we discussed the Tiger Team concept, | tried to explain b
thal COL PAPPAS wanied this impleroented . JLtnok us about 2 week to get the Thger Team reorganized Meanwhile,
Yers were complaung that the concept made no Scase. | told them to just do it becaust thal is what the BDE Commander

wamed. Once GTMO ropresentanives arrved on site and explained to evervone the concept and make up of the ream
undersioad 1. The concept was acrually an interrogator. a hinguist, and an analyst wilh the support of a report wriler

CWANT 1D MAKE THE FOLLDWING STATEMENT UNDER [BATH:
sent tn Camp Virginia. 1 was e Assistam S-3 for the 205th M1 BDE. We had

.  The 205th changed command from COL PARRISH to COL PAPPAS the 1st

my OER Suppori Form did not change. ] basically added JIDC Depury.rolc 1o my

catment of detamee. however, 1 do recall the FRAGD categorizing detainees.

was the

scnt 1o Alphamstan before the soldiers of the 525th M1 BDE. Plus, the Brigade

tents and 325th scidiers were living in the old Laundry room. 51%h were Living 1n
BN  Both MPs and M! bad therr own Living Support Arcas. We were being
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USE THIS PAGE NEEDED. W TMIS PAGE 15 WOT NEEDED, PLEASE PRDCEED _TD FNAL PAGE OF THIE FORM.

[ e

STATEMENT 0F ———" ukinat  _DARMSTADT. G outen 200408004 ...

7. STATEMENT Kpammoet/ . L - .
i 1h the 325th and 519th soldiers, but we agreed that the 325th woukd have the
A i szrogation Rules of Engagement. discussed this with

dmcmalal!ﬂBJZSIhw:rclwmofmm

| agy Geneva Cm'"iﬂ?ﬂ' in the
i i ¥ OIC brought inIETogalors
o get training on this. and the NC ) .
.wguufq::d ::plai':cd 10 them how the in \ng and that they must do t::rn;lhl t:.:gféd ::h:r;sl
first arrived, 1 was in charged. 1 was the Deputy for the .a.rrmd in early Sepiember, 1 as

he Director but CO. e that R Wing to work with me and thas be, COL PAPPAS
jrector

hat hieTole was and be said, 18 an LNO for CITF-7 and report 10
MG FAST. PAY ncver spoke so me and told me Whm. role was. When we bad
mecting and we rould ol agree, b would provide guidanc: and make recommendations but be 'ﬁh Iruslt:‘? guy we
would go 1o for operalions. Be kind of took over mayoral dutits, He worked issues such as gening ym exiabl , ensuring

{hat soldiers had their personal equipment: weapoas. Nk vest, and helmet. We had.wldizn who would show up without their

i Ol ecll in Camp Dol ng w0 Abu Ghraib. [ would go to
soldicrs wzpmml.l:’l:;:s;h te 295&1 RS mul p Dob o ottt ik to

EoiRg o bet

rigace. told me lo get t of the mayo . . our link with
{he MPs. e would atteod The daily meetilf§s beld by Ps for all units on Site. We Wb or agistance
when we nceded it. He did ; en. He wasn with imerrogauons. the rEViEWErS far
the target folders along will od me. Onc A ved, he 1ook 1
remained the Deputy. When e wouldtall oo specific INIEITORAlOH ssucs, they spoke 10

pever mennoned 1o me that one of his roles was to ensure the intclhigence flow was ~por= o
detainec abuse, | once saw a deainee with oaly part of his head shaved. 1 1old the individual 1o cither shave it all off or doa’t
shave it at all (1 do oot remember who the individual was) Anotber time. three interragators and a linguist went 1o the prson and
requesicd that two of the fcmale derainces be banded 10 wem far interrogations. They took the detainee inio a cell and made her
lake her shirt off. We found out the following morning COL FAPPAS was notified and requesied that the soidiers be sepregated
and a CID investigation was initiated. The three soldiers invoked their vights, but beforec one of'thm imvoked their nﬂn he said
he hat nothing to do with this incident or the death of the dewinee 1o Afghanistan. (1 know nothing about the Afghanisan jssuc).
thn*amﬁ 1 first questioned the lippuist. be armied he was there. Not uatil the MP idenificd him did he confessed
being there but said he was outside the ccll and didn't see anythuog. We requesied from bis language manager for his removal and
he was sent lo another locatio gober the name oLl 20 _We senl a five page SIR betuse we wanied o make }
sure we had all the soegd 1d me 101l that be did not have 10 send a five-page repon. wd
had a formation F statcd that s will we tolerste any such incident. No night
interrpgations were male to female inerrogations would occur uajess you had another female in the booth. 1

ly verify that all personne! were there {the m guys). The CACI contractors did not arrive until afer

wved and the lgiet b Do os snon afier that, 1 do not recall. The Joint Maoning

od I O personne] helped us develop
The IMD did oot specify miliwsy
. get feedback from Brigade oo

. Once it was complete, Ise Lo i )
from civilians. Lt sumply had X number of Interrogators We c .

the JMD. They just accepied it. 3 believe it then went up 104 TF.7 Plans Officer. He is the one who worked oo
getting ot filied by mihtary o cvilians. 1 had no say so on that™ Tl tw CACL comractors who armived were approximately
seven. One was recurned because he did not have al! the persona equiproent. | spoke to their Manager informinp ium that the
linguist were suppescd 10 get theif eqUIpMEN! PIOT 10 COTLNE OV 10 O j linguist will be delivered 1o
Abu Ghraib without hus or her equipment. When they amved on sic | and Myself would Question
them on their background 10 get an idea where they would work  They 1 ivervogators, Maybe some
£OU 253 t | o not know how trancd they were on the {ROEs or Geneva Convention. We trained them and | +

behieve riefed them on the JROES and ey signed be IROEs. 1 6o ™ol xnow if the Intcrpreters were also Irained 0
the JROLS the ICRC in the hard sie unsupervised  Thus happencd three or four usws. The MPs were supposed Lo
sponsor them. The ICRC that came 1o visit, T¢port Lhat delainces were weanng women's pantics. COL PAPPAS 5aid that it betler
nol be happerung and Uus was ot 1o huppen. We brought evervone together and Lold them fo cosure they followed tbe IROEs.
There were no specifics given and no investigalion was 1aniaed In reference 1o cloUung of dewsinees. e deiainges were wearing
otange jumpsuits and Later oD SDME WETE wearing blue jumpsuns  This bec i civilian
workers were also wearid ored jumpsuil | potified the MP S S this was 3
force proteclion Concern stated be would Danclle | never saw an WO of 53w any
women's underwear, 11 the dewersion facility but pover saw any derainees totally naked. There were one oF two
detainees who had only underciothes on. Other Government Agencies (OGA) would come and drop off their detaioees in our
facilities. The Si%th told me they had a probliem with s because the detainees were not being accounted for, OGA would 8rop
off detainecs-without prior noiice, they would not let us sil io their iDICTTOgAlIONS, and we never received any inclligence they

viarav i

might have gathered from gations. 1 101d tus 10 COL PAPPAS ind me he needed 1o meet with their bos. §
nat ture who | spoke 1o but it boss showed up al an arranged lime. is about 5B, Caucazian, well bullt, hair
longer than a miliary hawrc 45 yrt. He would show up cvery now ) n. COL PAPFA. 5 we would wir
WGITIALS OF PERSON MAUNG STATEMENT . -

' ' PAGE of PAGES

PACE 2. DA JORM 2823 DEC 199K
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STATEMENT OF

| STATEMENT (Coatmoet!

ith OGA and allow them 10
vised COL Pappas thai wt
scan and medical screcRing.
on us and they are rot in
PAPPAS said that
liability. He said that OGA would share
and taled that a report would follow but Lthey
civilian ron operations. Une motning during
died. Both LTC PAPPAS and { were.shocked. COL PA
this. OGA did pot wan! to just rake the
| secured the area. The next day the body
autopsy was conducied, 1 was not

had knowledge of any photas of v

walking ard

iterpreters (hat they were noi allowed in the IP area valess
conuolled the derention facility. We provided the MPs 2 lis
interpreter personnel that if he saw any linguist luog with
fired. | never saw any guard dogs used during imerrogat
situation. There were three banali
MYSELF 1 accidentally hear
Personne! were coming and goi
comro! of the personnel wor

[ could not run 1he MIssion if 1 had no contral o

pol proces

comrol over

one of them
him 10 hear mY

Mg coe 10 add Lo iy suatement?

TAKEN AT

] take responsibility? ‘He said
OGA did oot Wani our inerrggators 10 sit in 1heir inlerTogations
the imelligence gathered with us.
pever did. There was no Joi
the noming staff updae?
PPAS said \o B&i
dcad body. They placed the body in

1 of personpel
ions, they we
and they all ¢
jaie that several PersOnne) Weit going

" § sem a message o Bo Commanders
[ the personze| and

Lt i e B of Suatement /LTI

DARMSTADT, GE  ar _2004/05/14

A e

s them. Iwaswldth:ydidnnwmuswkwwwhoutywcm 1
dnm:.lhiswaywcwnuldmuﬁr finger prints, relina
mnmdmofmmemmynudonﬂmadmiuxwdie
I will*, "1 will.* Nothing changed. COL
because this would open our inteTrogators to
OGA wouid give us a verbal o what they gathered
i operations. The JIDC was an Army and
cminmdwidumaud:mmhd
inmdllu!hcwnnm;o’
ybl;mdpwcliecinil
i seem as if the doiaines W . Twas wldan -
this incident. | ntver ;aw oF
roured. Onc night while
and told the

make

authorized
1he 1P afier duty

re pot there wi
10 someene different not 10
10 be going on lcave and 1 iden.
whemmin;mopennionundycllmﬂo
and BDE commander soliciling ieir support.

eporied

them. |wiss

I did the
bad to go and for
ion was telting him
. | spoke Lo the §-3

PPt e P50 ¥

nantyeny

1!

WHICH BLGINS DM PAGT § AND END!
BYNE THE STATEMENT 15 TRUE FHAYE
STATEMENT FREELY WiTHOUT NDFE OF BENEF

i1 DR AEWARD, WITHD JT THREST B

WiTHESSES

, 3 | FULLY UNDCASTAKD THE CONTINTS 0F THE ENTIRE STATEMENT MADE
INITIALED ALL CORRECTIONS AT ravE WWIVIALED THE BOTTOM

HOAMIT
_HAVE READ DR HAVE NAD REAG TD ME THIS SYATEMENT

B EACH PAGE CONTAIMNG YHE STATEMENT. | HAVE MADE THIS

F PUNIGWNENT AND I,'Ii““'.'}.. NERE LR HEs L O

T Sumuciied pne wuin 18 beinie e o pEdh uthamtes by Bw W
14th  eye! MAY

Asmeriin aathe, Ih1

TREANSTATIDN DM ADDRESS *

ﬂﬂbﬂmmmﬁm

UCMI, ARTICLE 136

DRGANIZATION OR ADDRESS

(Antdeniy T¢ Adeomitr Baths!

INITIALS OF PERSDN MANING STATEWENT
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/ SWOAK STATEMERT

For gaa of thvg Jor, 13 AR 150-45. Ut propomnt spercy i 00LS0rs
PRIVACY ACT STATEMENT

AUTHORITY: ’ Tme 10 UST Secian 301; Thie S USC Saction 2'.5_1: £.0. 9397 daed November 22, VY S5
PRINCIPAL PURPOBE: Ta provde in ond ow et 61FCHAR Walh My by wivch mformation may be pecwraiuly wantibe.
ROUTINE USES Tour 35csal SECYRTY D! b WOl &1 A MOGHANE/SNLEREY MM ol o facarel prdlniraeal
DICLOSURL: Darksuwe £ vour 36841 LICURLY A/mbel o vohSisn #—#
1. LCCATION I, CATE [rITH 4 11 4 FILE MUMBIR
Joint Interrogation Debriefing Center 2004/06/06 1500

AST NAME FIRST NAWE MIfOLE NAME [ 3] 7. GRADEISTATUS
SPC/RA

? DREANIZATIUN OR ADORESS
Joinu Literrogation Debrig

fing Center, Baghdad Centra) Correction Facitity, Irag

_WANT TD MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER DATH:

owing: Io photograph 3b5bBbeda0)asdd61fd
E towards a dewainer, was 2 CAC| congattor
the rnale ip a black shirt was also

otographs of tbe alleged getainee abuses and identificd the foll
c male with blackshirn T i

evicwed verious pb
231db3 . jpp.

otograph labeled

1o photograph labeled male iri the black top was also;
¢ scene io phatograph label i

firiog at aa MP 1o November or ernber 2003. (: Do you bave

-~

10 LxHET 1. INAS 0 GSTATEMENT “ '
] PAGE 1 OF 1ACES
TAAEN

ADIT/IONA{ PAGES MUST CONTAX THE REAGING “STATININT OF D4 TED

THE BOTTOM OF ALK ADDITIONAL PAGE MiST BEAR THl INTULS OF ThE PERSOA WAKING THE STATEMENT, ARG PAGE NUMBIR MUST B B INGICATED

DA FORM 2823, DEC 1398 . D FOAM 223 JUL 72.35 DBSOITE [LIRT ]
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2004 /06/06

JIDC, BCCF, lrag DATID

STATEMENT OF TAKEN AT
B. STATEMENT [Cocimued!
B .
W OT nseP
S
//
AFFIDAWT

WTHISSED

ND ENGS DN FAGE

BY ME THE STATEMENT [S THUL 1 RAVE INITIALED AIL CTRRE
STATEMENT FREELY W 1MOUT HOFE OF BENZFIT DR REWARD, WITMCLY THALAT BF PORISHMENT  AND W1 THORIT COERCION. UNUAWFUL INFLUENCE (3 LML AWT L INDUCE]

RAVE READ DR MAVE HAD READ TO ME THIS BTATEMENT
_IFULLY UNDERSTAND THE CONTERTS OF THE ENTIRE STRTEMERT WADE
CTIONS AMD MAvE WTIALED THE BOYTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT [ WAVE NADE THS

~

Sowrws o/ Farson Makmg Sint:

Lunrribed mad SwDd: 10 DAfie Ma. @ WwADn Juthorund by e by
2004

Vormamt (s GaThi. thi 06 asvar June

o JIDC, BCCF, Irsg

ORGANIZAT:ON GR ARDRESS

(Spafury of Fersan Asee ey Dest;

Agms ¢! Paryon Admaa turrg DR

UCMI Arucie 136 (b)

ORGAN.ZATION CA ADDRESS

duisary To dowumater Gatwy/
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04 June 2004
MEMORANDUM FOR RECORD:

, W . Procedure 15 Telephonic Interview uf'~

s

On 04 June 2004, | conducted 2 telcphonic intervicw o{“ The
below statcment is whmuold me based on questions I asked her. She had
reviewed the statement and stated it is accurate. She is mow waiting 10 sec the JAG
Officer at Fon Richardsor: :

SN:
Unit: A3259 MIBN-

| arrived in Kuwait on 9 April 2004, On 28 April we convoyed 10 lraa into Balad.  While
in Balad, ] was placed ot a Tactical HUMINT Team as part of the 18" MP BDE at Camp
Victory. | stayed on the THT until the first or second week of August 2004 when | was

ansferred to Camp Cropper 1o conduct interrogation operations. At Camp Cropper.
Hwas in charge of interrogation operations & was in
churge of M personnel] from the 528t Hi When | arrived at Camﬁ Yopper, we

received a briefing oo operations from I conducted
around 70 interrogations at Camp Cropper. Screenings were conducted in the warehouse

next 1o the arca where the detainees stayed. We also had a few interrogation booths inside-

the warchouse and in our office building  While at Camp Cropper, 1 never sow or wis
" aware of any detaimee abuse, ot humiliaton of detainees. At Camp Cropper I did not

Interrogate with any particular individual or iinguist we would rotate linguists and

sometimes inerrogate with other intemTogators. Qo 15 September, 1 relocated 1o Abu

Ghraib. 1 didn't conduct any inerrogations the first week | was there, We were takenon |
a tour of the facilitics and were told by 319" personnc® on

.

what was going on. There really was no right seat ride because we began interrogating at
night and the 519" Ml personne] were interrogating during the day. The Interrogation
Rules of Engagement (JROE) was not briefed 10 us when we first ammived, because we

were nol working yet. We did get them later the night we staried interrogaty and
when new personnel would arrive on several occasions. Sometime whm“
atrived, we received tbe IROEs  When 1 first bege interrogations, 1 fe]l pnder the

' and the Iinguis“ Lalc'

supervision o il
became my team leader : .
interrofations wit Afier the structure

our team agalyst. | conducted
changed again, we WEIE put InL0 HHgCr leams i s, and lingusst
@ Our intcrrogation plans would £o 16 1id then submit it

10 higher. » would sign off on IL. 1 know tha
vould si m. | submiti®U dl Danon plan
1o interrogate a dewainee naked. tated “we're going to have to get this

AGODOD488B

DOD 000576



A inning the interrogation plans were not really written. My te

“nd myself) were a little more organized and wrote the interrog®on plan a
Ple of days before or sometimes the moming of the interrogation depending on whal

om the previgusy i ose approving the Interrogation Plan
I never placed any of my
D deprivation. | did use & stress posiion, at first they did not have to be
approved, but later they did. | believe | did request Isolation for one detainee. 1do not

ternember who approved it. I believe the individual 1 requested Isolation for was
dbut he was already in isolation when I received his file, so 1 had 1o

request to keep him in isolaton. We wanted him in isolation jo separate him from the
group of individuals who hehad been captured with. A
transferred to another tea ccame mine an
There were times when we would go to the Hard Site and found the detainees naked. It
wasn’t unusual 10 see them maked. [f you simply passed by the haliway by the isolation
area you would not see the detainces naked. You had to go up to the cell to sec that
detainees were naked. 1can’t remember seeing the Operations leadershi j
Hard Site, but | didn’1 spend 100 much time there. | do remcmber seein
there when he was delivering feminine products to the female MP that he had collected
from use for the female detainees. 1f others were at the hard site, I didn’t pay much
antention | was 100 bogged with my work. Tusually waorked form 0800 to right befuore it
got dark. 1 was only on the night shift for about a weeks and we worked from around
5100 to 0900 I never went to the isolation arca during this time period. 1 only did
interrogations outside 1n tents. while we were being attacked by mortars nightly.
departed Abu Ghraib around 15 November 2004, | never witness or was aware of any
detainee abuse, photos or videos of detainee abuse or humiliation of detginees. 1 never

w 45 aware of any detaines with wornen's underwear. 1 have advised by
¢ 1 do not discuss this with anyone because discussing this with anyone
Fould jeopardize the investigation. | have also been told by atif |

should farward them

signed.” 1 do not recall who from operations signed and approved the i:;#ion plan.

receive any e-mail from enyone reference the PROCEDURE 15,
{0

Investigating Officer
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_ SWORN STATEMENT
For use ol ths dourm, see AR 190-45; the proponent apancy i8 QOCSOPS

PRIVALY ACT STATEMENT

AUTHORITY Taie 17 USE Seenon 307, Tie § USE Secoen 2331, £ 7 9397 caved Novembw 27, 1943 /S58/
PRINCIPAL PURPOSE To prowde tommandess and law enfarcement pifcias wath means by which migrmation may b acruw rtely danvidmd
ROUTINE USES: "Ypur sdal Secutily Aumber 15 used a3 wn addtonadaiemate medns of identificauen 1o fackteie fung and rexneval.
MSCLOSLRE: Disciaswre ol virt SOCIAl SECUTNYY ALDOET 13 Vol
[YYYIMMOD; - 3. TiME 4. FILE NUMBER

Y LOCATION . | 7 Calt :
Abu Ghraib, Irag, APO AE 09335 [ 2004/0412 1830

RST NAMEMIDOLE NAME 6. 55N

7. GRADEISTATUS
SPC

3. DRGANIZATION OR ADDRESS '
66t MILITARY INTELLIGENCE GROUP, Deployed to Abu Ghraib Correctional Facility, Abu Ghraib, Iraq, APO AE 09335

8
m _WAKT T2 MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER CATH:

1 arrived at Abu Ghraib on 15 October 2003 to conduct interragation operations. When I first armived 0 Abu Ghraib, I received
an orientation on Iragi culture like Ramadan and the Inwrrogauon Rules of Engagement (IROE) on what you could or could not
do but I did not recetve any Genpeva Coovention traning.  We did receive it laer. 1 was really surpriscd on d level
rules. We had rules but the MPs had oo ground rules or how to conduct detainee handling. We really didn't - what they
could or could not do 10 3 detainee. I don’t really know wno was Lo g of the MPs but COL PAPPAS was in charge of ML
| think COL PAPP s tn charge of the site. 1 saw around and believe he was the JIDC Commander. He was
doing the samz jo s currently doing | never witne inee abuse. | did see naked detainces. | think ot
happened ane mght 1 DeCember. | was picking up a detanee 10 take hirn 1o the stairwell room (o interrogate him. [ belicve
anylime thete was a new detainee in the segrepation area Lhey were stripped of their clothes. | asked the person (MP) with Lhe
gaked detainee if that was gpproved. Tha! individual old me 10 stay out of it. 1 told them that we were ot allowed o do that. |
reporied it to my NCOI She told me that was a problem between MI and the MPs because there was [0 wrien
SOP ior the MPs. | hear@ herc was the use of dogs but | never saw 1t. I can’t remember who told me. It wasz't until CID
begar the investpatiog thatl learned that there were allogations of dewainee abuse. the only tme i new of any possible foul play
was when i found ou as dusciplined for walking a naked detainge back 1o his camp. We were allowed 10
interrogate by the s1ails in the segregated area and the shower room. The comunand was aware of this

Q. Do you have anythung 1o add o this statement?

A INo

O T END o Statements AT DL 1!

10 EXHIBIT i 1N SON MAXING STATEMINT
PAGE 10F (23

LEDITIOMAL PAGES MUST DONTAN THE HEALIC "STATEMENT OF TAKEN AT DATLD

THE BOTTOM OF LACK &0G!TIGNAL PAGE MUST EEAR THE INITIALS OF THE PERSON MARING THE STATEMENT. AND FAGE NUMBER MUST BE BE INDICATED .

DA FORM 2823, DEC 1998 DA FORM 2823, JULIZ S OBSOLETE 7 VAV

AG0000490

DOD 000578



vaken a1 _Aby-GHYEAG 0ATED _ X PAPRRGOY

STATEMENT OF

A, SIATEMINT  rCurmniocedi

AFFIDAVIT

' I,m . HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME TH!S STATEMENT
WHIC = ., AND NPAGE ULLy UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
CDRHECTlDNS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE

BY ME. ThE STATENMENT IS TRUE. | HAVE INITIAL
CONTAINING THE STATENENT  t HAVE MADE THIS STATEMENT 1+ RINEINEH f' JSANEESE: Eael Hr YA, WITHOUT
THREAT OF PUNISHAMENT. AND WITHOUT COERCION. UNLAWTUL iNFL :

LERAA 1 ) 38

ISignature of Person Maki

Subsceined and sworn 10 betore me, & persan suthonzed by law 10

WITNESSES
agmimsier asths, thes c? i day of f',\ ﬂs Il 2099
\ {
R

oIt chen !

Lt Lo

(Signature of Person Aamnisterng Oalli

DRGAN.ZATION OR ADDRESS

(T yped Narme of Person Admunisterng Dath)

Ucms Arkcle 1346

1Adthormy To Adnynister Oaths)

CRGANIZATION OR ADDRESS
INITIALS OF PERSON MAlgELS TEMENT ’
PAGE AGES

USAPA Vi.00

PAGE 3. DA FORM 2823, DEC 1988
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SWORN STATEMENT .
For uee of thes 2oim, See AR 190-45; the propondn; apency o UpCsors

FRIVACY ACT STATEMENT

AUTHORITY Title 30 USC Section 307, Trle S USE Sacton 2951 £.0 59397 dated Novernber 22 1943 55N/

PHINCIPAL PURPOSE: To prowide commanders and law ealoccement ol fscrals with means by which inlermalon may bx axcurately aleniied.

ROUTINE USES: Your 1ocial secunty surmier 11 1884 15 40 AOGNOABIBIEINITR MEINS at wmntiteaton 1o lacitate [ng sy mineval

DISCLOSYRE. Disciosure ol your 30CIa: YEELBY fwmber 15 volut iy

\. LOCATION ' | 2 DATE (YFYrMMOD) 3. TIME 4. FILE NUMBER
Forl Huachuca MID, Fort Huachuca, AZ ] 2004/06/10 /027

7. GRADE/STAILS
Civilian

IDDLE NAWE § 53N

s, JRGANIZATION OR ADDRESS
E Co. 309t: M Bn, Fort Huachuca, AZ

9.
WANT 10 MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER DATH:

From 7 - 21 Oc1 03, | was at Abu Ghraib (AG), Irag as part of a five person Mobile Training Team (MTT) from Forl Huachuca.
AZ. The mission of the team was to provide an overall asscssrment 01 Lterregation operadons, tramning and advice and
agsistance. My focus was interrogation operations. 1 spent time with the mmmterrogauons observing and
providing immediale feedback. Lpon our arrival at AG. we were grected b We were also provided a tour o7
the taciliy. The lcam spent e ftrs: couple of days genucg up. copducung an assessment of the operatons and estahlishing 2
training schedule based on the assessmenl. The traiung iasted five days and encompassed various aspects of INAITOPRLOD
operations. Throughoul our lime at AG the wnterrogators remamed Open and receptive to the training and subsequent advice and
assistance. The training wnchuded the TIGER TEAM coneept which had been very effective in interrogation operalions 3t GTMO.
When we got there. the RIETTOLA10IS had already started to employ tus technique as the analysts participated io the
Interroganoss. After e raiong, | spent the rest of the ume wik the mterrogator lcams. [ sat inon approximarely four
mterrogauoas and ndirecdy observed several more. Throughout our time at AG the MTT would get together at ight 1 discuss
TuLLys abid TecOlUDEnCGatons W ¢ also CONLDLES v eAhabze tne Uuoung schedule as Ihere were several civilian conuact
interrogalors scheduled to arrive al AG. The lntelligence Rules of Engapernent (IROE) was posted znd was very sunglar 10 the
[ROE used i Afghanistan. Durag my observauon of 1n-errogation operations, the 519th demonstrated expenence and
decizanon 1o the misnion. | did have concerns with e pewlv armving cORtract nierrQgators. We did not have the oppormmiy o
work wiLi L2 OF provide any (Taning. SOme ILeTIopalors were not actively using approaches, they morc or less uulized direct
questiomn and when that did oot work. they pave up  The mMIETTOLauODs were nol conducted in a timely manner. ln some
cases. when an inlerrogator picked an approach, he wuul not pian 1t out and get guidance from the team teader priot to the
interrogatoh.  Thev were also not ustng thesr mterpreters effectvely  There was a sel lcvel for upproval on the various
app1oachss and Lechniques. Most echmques required a verv specifhic wren pian with @ schedule and parameters. The MP's
appezrsd o he 10 Sontrol and professional | did see delFnses (n Varous siales of dress 1o inciude pakedoess and delamees
wearinp towels  The MP's used seprepalion End SITIPPINE 35 3 Rl i nder control and 1o keep them from
wking  Or one occasiod, | parucipated in an merrngaon wit Wigen we entered the cell, the

detiner was wearing a tow wajs:  After the imerrofauorn, he was going to get the
detwinee hus ciothes pack. uold me hr would alk 1o the MP's,
and enathusiasuc micrrogaior who seemed (o understand the CORCEp af iniellipenc® Mierrogatons.

ppeated 1o be 2 mouvated
H uggs during an inierrogation and he took advice and asuistance well. On une occasion, [ had 2 conversauon with
oncermng the IROE and mierrogauon approaches 1 gave lum examples of approaches wncluding Pride and

pever saw hum lose control

Mgo Down where and tlerrogzior tbok a Koran, threw 11 on the floor and stepped ob it and Fear Up Harsh where the
unerrogater had a dog tramed 10 bark oa cue if the interrogaor thought the delsioer was Jying. | also explamed slecp
deprivation | totd hum that in Afghanistan the iRIETTOLIIOTS could use cheoule for deianees. The copversation
was meant 10 explamn why these activities were prohubited or resincied. appeared to understand. There ws
Liense pressire from the command 10 provide niclhigence reporung. ring my ume at AG. 1 did not witness aby abuse or
maltreaunent of detainzes. | never witnessed nor heard of apy MI person askweg or insinuating that an MP should abust 2
detainee ] never wimessed nor heard of any MP olfzring w buse 3 cetames 10 assis! interrogauen operations. | never
wimessee nor heard of any guard dogs being used duriny IBLEITOEALONS.
@ Do vou have anyithing (o add w this staiement?
A .\'0.;‘,‘.’HINH-’.".",'.'.’.f!/.'I.’N.‘HH.’/HHIINHHHH.’I".’H.'/.’/.’.‘f.’“"

ridtifedid i U 11 TER of Suaerie

'!!;’INH.’/IHH/HHH/NHHUHI."!//H/HHHIHHHNHI'HHHNNI.’
IHH.’IHH!HHHH/H/HHHUHHHHI//HIHI.’HIHI.’H.’:’I.’/.’IHH.'

0 EXHIBIT : | L b RSON MAKIEG STATEMENT :ﬂ_
| PAGE 1 OF

AGDITIONAL PAGES MUST CONTAIR THE HEADING “5TA TEMENT OF TAKEN AT DATED

THE BOTTON OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE IVITIALS OF Thi PEFSTIY MAKiNG THE STATEMENT. BND PAGE NUMBLR MUST BE BE INDICATED

DA FORM 2823, DEC 1398 Da FORM 2823 Jul 72,15 OBSDLETE Usara vt

AGDO0D492

DOD 000580



taxinay  _Fort Huachuca MID gy 2004706710

STATEMENT af

9. STATEMERT [T

AFFIDAVIT

navi READ OR HAYE HAD READ TO ME THIS STATEMENT

WHILH t | ANTYNDS DN PAGE T TFUL.*UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE

gY ME THE STATEMERT IS TRUE 1 KAVE INITIALED ALl CORRECTIONS AND KAVE IN(TIALED THE BOTTOM CF EACK PAGE CONTAINING THE STATEMENT. 1 HAVE MADE THS
STATHMENT FRELLY WITHOUT HOPE OF SENEFIT DR AFWARD. WITHOUT THREAT 0F PUKISHMERT AND WITHOUT COERCION. UNLAWFUL INFLUENCE, DR UNLAWFUL INDUCEMENT

VITNESSES Subserped and worm 1o belore me. & person autharred by w to

somensiel oatha, the ]Olh day of June
For: Huachuca Milnary lnteth

tachmen:

ORCANIZATION DR ADDRESS vSpnatue of Parsan Administenng Daily

'erson Apminstening Oarnt

USAPS VI OO

PLGL I DA TOAM 2223 DEC 1984
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From
Sent
T
Cc

Bce
Subject Regarding our conversation

Pthe following are statements 1 made thurmg one conversation

gre he approached me asking for ideas as to how to get these prisoners to talk:
I talked briefly about the approach ROE. Then 1 told him that I'd heard that dogs had been used
successfully and that they could be intimidating. 1 told him the story about the dog that was
trained to bark on cue and suggested that he talk to the MPs about the possibilities. T told him
that the basic approach strategies would be most successfui within the first few hours of capture,
because that's when a prisoner's stress level was highest and once they become accustomed to -
the environment, their stress level decreases and their resistance increases. 1 told him that these
prisoners are captured by soldiers, taken from their familiar surroundings, blindfolded and put into .
a truck and brought to this place; and then they are pushed down a hall with guards barking
orders and thrown into a2 cell, naked: and that not knowing what was going to happen or what the
guards might do caused them extreme fear..] toid him that he should explain to the guards how
this fear works to his adva
ntage and tell them rot to get friendly with the prisoners, or try to converse with them aor give
them cigarettes and stuff. ! told him that the guards should appear as though they could be harsh,
abrasive and ... ] used some extremeiy harsh words to describe the level of fear that the prisoner
shoutd feel. I told him that this fear, the guards, this place all come together to create a harsh
environment and that this sets the stage for tne interrogator. I told him that he should be the first
friendly face the prisoner sees, and that the prisoner will want to talk to relieve his fear. |
suggested he have someone take some pictures ol what seemed to be guards betng rough with
prisoners, so he could use them to scare the prisoners, | also described what I thought was a
formal, professional prisoner in-processmg as | observed it in Bagram.

onday, June 21, 2004 8:0% am

1 g1t not intend for any prisoner to get hurt. Mv only intent was for the prisoner to imagine what
could happen.

i

https://webmail.us.army.mil/frame.htm|?rtfPossible=true&lang=en 6/21/2004
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SWORN STAYEMENT
For uan of 1 form som AR 19045; (e proporent 3gexey ks ODCSOPS

PRIVACY ACT 3TATEMENT
AUTHORITY; Title 30 U Gection S01; Titte § UBC Sectian 2951 £.0. 9337 antnd Novimder 12, 1643 1178
PRINCIPRL PURPOSE: Te provide cemmuntirs and [nw endorcemsat oIfeisix with mawni by weiich iminmrtion ey D sCTGTHivly Kieniiied.
ROUTINE LUEES: Yaur soclal security pumbar iy ulad m &s eStmnalisitemete masng of dmkification 1o facdate fusng ws retricval.
M3 CLORYAL: Digklgryes 0 wour aaeial RRCUNTY BN W YR Y
1. LOCATION 1. CATE MYYYMNE) 3. TNk 4, FILE NUMBER

{ Fort Huacbuca MID, Fort Huachucs, AZ 2004/06/30 o ﬁ
L AST NA B. S6N 7. GRADESTATLS
" ORCANIZATION QR ADDRERS

E Co, 309t MI Bn, Fort Huachuca, AZ

am making this atat tement executed on 10 Jun 03 we 1037, This subpequent matement relates &
rversition | nad wik selevant background information. From 27 Sep to 5 Oct 03 1 was
deployed o Afghanistan . T perations and offer sdvice and assistance. We provided suggesnont oo kow @
umprove the cffectiveness of interrogaton plenning, apgm:.hen. qmnonn:ﬁ techrique, 1 and the uso of intorpretets.
Our tra:ning was hmited to sraall proup discussion as the opeTanons were eady entablished the interrogatom were
codycring inlzrrogstions erousd the clock, While Gere, chserved the inprocessing procedures far ineoming detainees, The
cperation war very effizient and professional, The whole process taok less thas one bour from infria} reception w the time the
derzinse was scen by an interrogstor. This had an advantage &8 the detainee way st disoriented fram the caprure ané would be
more likely to answer queations posed by the iaterrogators. On 7 Oct 03, I srrived in Abu i £55 iD!EITORANIOn
op=ratiozs and conduct the trainfng I re ed (o my previous slatement. After obsory concuct at Joast
(wo ipterrogauons, and prior 1o the man of the yairing. 1 had an offline conversation with He approached me
asking for ideas &5 tc how Lo get "these datminess = thosc who were bel source of the
wcoming mortans  During the conversay about the Interrogation Rutes of Hogagement (ROB) to
cnsure he knew of their existezee. T 1old % | beard in Afghanlstan of @ dog used during an

wrogeuon. The dog was Uained 1 - 14 bark any time the interrogator had feason to belleve the detainze
was lying dunng the interrogation. 1told him that this would probably not be allowed, bt that the presence of barking dogs
ks prisos might be effecuve, I told him of 4 mory of e ixlerTogaler UKD & Pride and Ego Down approach. The interTogatwor
wok 3 copy of a Koran and threw it on the ground aad nepped on the Korar, which resulted in & detsinee riot. | expluncd w
£im that £ sdjugted sleep scheduls was used on detainces 12 Afgnanisten. The process was closely roondtored sad used o
dusorizn? the delainee. mb-equ.-nﬂz), 1 expiamed that bas:= spproacy irategies would be most effective within the first fow bours
of capruse acd that they steded w Co timely interroganons. The more £o orteble 1 detginer gew with bis purroundiogs, the
siroager his resistance becomes. | described the fear ha: ] imagined a delaince might experience in that eavirounen:. | also sald
tha: ths MP's nesd 1o upderstand that this fear works o the intarrogator's sdvantage and that the MP's ghoclda’y get friendly with -
the source by Tving to ceaverse or offer cigarettes and the like that the inierrogator might use s incentives o citablah rappen,
This type of friendly MP interaction was clarned 1o be a hindrance 10 Luerrogation in Afghanistan, 1 also suggestzd the
oossibility of sbowing (e dewsinses pictures of what appearcd to be MP's ia mtimidanng positions with detsinees. | did aot
describe pictures of MP's actually abusing detainees. L the VP's were acraally allowed 1o abyso the detsinzes, thete would be wo
reason to have the pictures. The purpose of the pictures was o allow tne detrinec's initlal fear to persist until tbe intemTogator
rell=ved thet fear and csublished rappert. At this pomt, | described delainee inprocessing as | observed it in Afghenistan, I

" gation facility personne]. 1 encourzped

ilnessed the gbovo ineidents, bur heard about theg &y
upcoming malning. 1 elso mad= sur knew that any inicrrogation spprosch of
x bad to be included ioto the iserrogstio ¢ approved by the cham of command, )

:pderpiood that oo techmgue could i Imterrogation Rulss of Engagement (TROE)
spproval prior to mplem=ntador. oaly stended portiogs of the taning Wat
we provided u 1 did not parucipate m or boar sbou! aay othe parlicipating Io any otber offline
cODvEs essigned muerrogation faciity peragerel. | never advocated the chysical sbuse of detain am sure
tha s100d that my mient wii to only take advantge of the detuneed pre-exisung f

Q. 1 havo aa¥ihing to add 1o this statcment?
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TAKEN AT ____ DATED

)
- , WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER IATH:

and requlred d

10, ExAaY j

ALOMDNAL PACES MUST CONTALN THE HEADINE “STATERENT OF
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STATEMENT OF

teiar  _Fort Huazhuos MID  gurep  _2004/C6/10

. BIATEMENT (Contiiee!

Wi

. m
- — . HAVE REA THIS STATEMENT
: DN PACE

A | FULLY UNTERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
¥ M0 THE STATEMERT 1L TRUZ 1 HAVE

INETHALED ALL TORRECTIONS AKL WAVE INITIALED THE 0TTOM OF EACH PACE CONTAINMNG THE STATEMENT. | HAYE MADE THS
STATEMINT FRETLY WITHCIT HCPE =2 BENEFIT OR REWARD, WITHOU™ THRTAT OF PIISHVENT AND YATAJUT SDERCIO

AWEUL INFLUENCE, DR UNLAWFUL INZUTENEN

Spnanws 5! Farsoo MIting 314
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SWORN STATEMENT _
For use of this form, see AR 190-45: the proponent agency is ODCSOPS

PRIVACY ACT STATEMENT
Title 10 USC Section 301; Title 5 USC Secuon 2951 £.0. 9387 dared Novernbey 22. 1943 ISSN,;
To provide commanders and law enforcement officisls with means by which information may be accurotely
Your social $eCunTy number is used as an additional/aitemate means of identificauon 1o Iaciale fiing and reineval

AUTHORITY:
PRINCIPAL PURPOSE:
ROUTINE USES:

DISCLOSURE: . Disclosure of your social security number is voluntary
1. LOCATION 2 DATE (YYYYM 3. TIME 4. FILE NUMBER
CAMP VICTORY . | 2004/05/ 141

5. LAST NAME FliT iiME. MIDOLE NAME € SSN. 7. GHADE.’STS.;TGUS
. FANIZATION DR ANORESS

372nd Military Police Company

9. — ‘
l— . WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

| arrived 10 Abu Ghraib in carly October. | was assigned as the Dayshift Supervisor of Ticr 1 through 3. [ had betwecn 13-18
soldiers at any une ume. And we had several responsibiliies ut Abu Ghraib. Tier 1A beionged 10 M1 for detainees of inteflipence

value and Tier 1B belonped 1w MPs for disciplinary from either Camp Gunai or Vigilant or for detuin d o
bave i mental disahujnm with olber detainees o gencral population of the hard site. as the
Nightshift Supervisor an was the NCOIC of the Tiers. 1 never witnessed or wits mad are Ol any e
ahusc, any photos of videds o] detaiaees until | saw them on TV 1 have no kmowledge of dops being used as a tool during
intertogations during the day shift or night shift. Canine were used for search during the handgun incident. Dogasgere brought 1n
and stood on the side and were bariing. The day of the handgun there were many people jn the hard site. Tsa ho | had
aever seen before there. There were many folks with ovilizn cinthes. -One day a dog handier came in and aske could walk
the dog through the bard site. 1 10ld lum fine but not 10 go where the prisoners were and sty in th : as
inlerrogation techmigques used, ] saw 2 Jot of yelling but never any hands laid on a dewinee. MI like
would get in the dewiners Live, but | never witnessed or heard of him wuchipg a dewinee.  Dunng dyuo
incident 1C0s (Lrayi Correction Gfficiers) where gatbered up and suspected corrupted ICOs where ident fied by Miliary Police and
where stripped searcly in the Iragi Police supervisor office.  This event happencd during the night shift and | had no say so duriay
this smft, | didn't really mieract with M1 due w the [ac uf other obligations and M1 showed only to pick up ur drop off a delainee.
The only things out of the ordinary that | can recall were about te “ghost” detainees dropped ofl by Other Goveroment Agencics”
{OGA). These deLanees were dropped off but were put v a detainee number or Jugged in. The personnet dropping them off
had po name and brought them in at about 0400 o the mormeg  One day as | was walking the hard site, | saw in Tier § on the
second floor. a two detainees on the ground faciop down with only hes shin, a bag over his head and paked below his waist. 1 10id
my MP to cover him up and a blanker was placed onver the detainer. | spoke 1o the OGA there and the detainee was laken o the
Wnterrogation roum 1o one of the showers, The OGA ere was weanog civilian clotbes, had no facial hair, Caucasian, medium
built, mame unknown. The IDErpreicer on site was a shor round man with reddish beard.  This occurred in mid December. The
other weident 1 witnessed was when the FCRC was visiung and 1 was escorung them. There was s wb in the middic of the haliway
4 with wures coming out and gowag inte a cell. § picked up the tb and there was a transformer there. 1 opened the ccll and there way
a hupe radio and a ouked detainee in the cell. The detawnee was not in the open and was alone. | asked someme who the hell place
him there but oo ope knew. When | would make my rounds in the moming | would find detinees in Tier 1B without clothes. |
would ask why they didn't bave apy clathes and 1 was 1old that they were that way before shifi started. No names were given. I
would huve the MPs give tkem clothes. In the beginning. | did see detances in the MU side with women's undcrwear and one with
a surt covering his privale parts with two MRE coptaiers. 1 did not understand it because when they care in frum Vigilant,
Gangi, or other places, hey were cluthed. | was wd it was MI's way of making an uncomfortable envirogment in whigh heliped
with ioterrogations. (This event occurred dunng the Company's OFT process with the 72nd MP CO winﬂnd the
NCOIC (unable th remember name) prior lo waking over as shifl supervisor). T pever witnessed or was a g an MP
to “sohen-up” or give "the trcatment” to an MP por da | fee! that they would of ask me due to possible refusul of an unlawfu!
request. M1 would 12l us 1 take cerain articles of chinthes (Jumpsuit}, the magress, or put them in sieep deprivation. They were
always ieft with some clothng. a civiltan imterrogalor, stands out 1o my mund. He never spo) avoided me.
When Z apd w WWC] i the w i mcnmm 10
onoer |. en! ¢ BWand asked m remo [1] shift.
s

had called for 2 mediT to see a TFLDer claimung 1o have che a sleep manapement schedule in

the medic_prescribed medicine and the dey ol of the sleep plan. This detaines was kpown L earl
Lerrupled the . My impression was th did not
ould not do wha anled. There were someTeosions hetween

condy g0l mad because he said
wan op the mpght shifl hecaus
MPs cr 1A fcl! upder Mi control but we had to moniwr the sleep plans and tmplement MI's plan’s with detages,
Thev should have been tbe ancs who momtored their prisoners. The only twa MI personnet thut | really deall with were
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ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING “STATEMENT TAKEN AT DATED

THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT, AND PAGE NUMBLR
AUST BE BE INDICATED.
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' —_,. TAKEN a1 CAMP VICTORY _ patep 200405107

mywmldmuinandcheckmdcuim. The inerpreter hat 1 can remember the most was
Sile about threc Gmes a day. chum:m:wnuﬂdmmspntl?nhuecmrydemm
ke had a clearance. We bad &b impreisice be was 2 bomoserua). We really didn't know what MI's procedures were.
(MImninsOGAmdniliury). 1 had asked for the Inurrogation Ruluofﬁnga_;mndnmmmnmwlguﬁl
with MP oo Lhe 8§ er got them. Dmlheuell‘unilum_:mbmrd. Things pot 2 ot hener berween Mland M o
placed a liaisoo boumddnoﬁfy'mofd:umus'unvalmdd:wes;ndwouldmpm:MPsupmdmm
security detai . ) . ) .

Q. s there anything else you would like to add w this satement”

. Ne. . ,
#IHH?HHIHJHHHHIHIIIUI_IJ'I!I!HIUIHIIIHIHHIHHHIHfEnd DI'Sumlﬂ”HHﬂlﬂlﬂmﬂﬂ”ﬂIlﬂlﬂllﬂﬂﬂﬂﬂlﬂHﬂﬂml

—

AFFIDAVIT
I MAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WHIT INS ON PAGE 1, AND ENDS ON PAGE 2 éaar| FUL NDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE

BY ME THE GTATEMENT 45 TRUE. | HAVE. INITIALED ALL CORRECTIDNS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT | HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARL, WITHOUT
THREAT OF PUNISHMENT AKD WITHOUT COERCIOAh. UNLAWFUL INFLUENC A UNLAW

WITNESSES: _ Sypscnbed and awom 10 befors me, & person suthanzed by law to
aomwuster aaths, vy _TTH  oay of MAY . 2004

ORGAMIZATION OR ADDRESS . ghiatuie uf

i Typad Name of Parson Aomiomsisresy Dathj
UCM), ARTICLE 13
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SWORK STATEMENT
For use of Whus 1o0m yee AR 13045 the pempaneht spenry o3 NNESOPE

PRIVACY ACT STATEMENT

AUTHORITY: Totie 10 USC Sectron 301, Tisle 5 USC Seciwn 2951 £ C. G397 dated Nowember 72, 1943 135X,

PRINCIFAL PURPOSE: Yo provdt Commanders and law enlyrcement elEciais wilh mesiu by whith S {Drmanan May be prourzioy enlitied.
RDUTINE USES. Yot sosal JLTUPIEY AEMEE & vSed a5 #A ataalenalalicenaie mesns ol sstnticaton to 1ackiate Hmg and retrmerai.
DISCLOSURE: ‘ Ouncingurs of yure secal SECU Ty wumier i3 wolunian

1. LOCATION 1. DATE /PYYTMMDD! 4. FILE NUMBER
Building AT-5636 Gorbam 5t; Fert Bragg, NC 28310

LAST NAME, FIRST NAME, MIDDLE NAME

7 GRACEISTATUS
E-4/AD

. H A
A Company, 519th Miluary Intelligence Batalion, 525th Military istelligence Brigade

WENT T0 MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER DATH:

Erom the cnd of Aug 03 to {3 Feb 04, 1 deployed to Abu Ghraib (AG), lraq with A Compuny, 519th MI Bn. lama 97E
tnierrogator. 1 did not arrive with the other 519th M1 Bn personnel as | was on emergency leave during the inial Move IR AG,
Upon my arrival 10 AG, ] was briefed on the Interrogation Rules of Engagement (IROE). which established our authorized limits
concerning interrogation techniques. On al least two oceasions a8 the IROE changed. 1 signed a memorandum staung | read,
understood, and would foliow the IROE. The IROE made it necessary to.get authorization o do certain techniques and
approaches. | sat in on a couple of interrogations befere 1 conducted imerrogations on my own. ] was not with the unt in
Afghanistan, so [ can not sic any differences between the AG IROE and the IROE used in Afghanistan, Certain 1ecbmgues had »
have writien approval. The mechamism for this approvai was the mnlerrogation plan, which had to be done and approved prior 1o
auy inteftogahon. The interrogator would request an approach n e interrogation plan and then submit it to their 1cam leader
who would ensure the plan was approved. Over ume the acthonizalion process evolved into requiring special wrilten permission “§
use special interrogation methods like sleep deprivation | have had several requests lo be interviewed by the New York Times.
concermng the possible MP abuse of several lragi Genetals. In approximaiely Nov 03, i conducted an interrogation of an Iraqi
General. Upon my irutial meetng with the delainee, it was obvious he had been physically abused. 1 asked the detainee how he
nad sustaped his injuries and he told me the MP's had bealen hum up. He also said there were other Generals who were beaten u
4l Use samne tme. ) cheeked his information and found that he had beenin the facility long encugh that the injuries had to have
been sustained during his time as a delainee. | reponted this information 0 my higher headquariers as well as included the incider
10 the interrogation notes. | also conducted anotber nterrogation of an traqi General whe also appeared to have been physically
abused by the MP's. In both cases, the detainees gid not koow the pames af the MP's involved in the abuse. Although | did not
interrogate any other abused Iragi General, lhere were teporiedly three other Geaerals wha claimed 10 be abused by the MP's. ]
reported W15 nformation 1o the Criminal Invesugatve Command (C1D) in Jan 04, 1 have been contacled by the New York Times
or several occasions to provide addivonal information. 1 have discussed this with my chain of command and have beeg advised 1d
refer all mquities conceming AG o he Anmy Public Aflars Office  in Dec 03 | did witness the authorized use of a guard dog in
an mlerrogation. 7 he'dog handler would Jet the guard cop gt n closc proximity of the detaince possibly without 2 muzzie sa the
dog could bark and fnghten the dewunee. | suspecied they were not muzzled because of the volume of the batking. Although
w2t not » direct witness as the incident oceurred in an interrugation booth, | did hear the uog in the booth with the IeTrOgALONS
and the detanee | did hear the MP's make gencral comments from time 1o time something 1o the effect of “give me five mnutes
with the detaince and he will start lalking.” 1 believe this type of commest o have been made only for humor valuc. On at |east
Jour occasions | winessed detanees i the aude.  On these orcasions | would go to the MP's and request a detaince for
interroganon. Upon arnving at their cell, they were na ccaswon . the detainse had his clothes in his cell, but did not
have them on when |-went 10 InterTogate the detatnee. assisted me in Lhis interrogation. After our arnval at the
celi. the MP's nstructed the detaines o put on his cloties and he w n esconted Lo the inlerrogation tent. On three occasions.
the MP's had taken the detainee's clothing away and the items were po! available. Twice the delainees were given sheels to wear
during the interrogations and 1be Dther UME an Orange Jump suit was provided. Instcad of making the detainees walk across the
1acility, we conducted the anterrogalions in the building. One interrogaton was conducted n the shower area on the second ievel
and the others were conducted in tie in the giairwell on the first floor  The detainees were al umes stripped during their
wnprocessing and subscquent screcming. ﬁ was the NCOIC of the screcming section and may have ordered the
detainees 10 remain stnpped as a torm ol hurnilianon. Tt was a practice, especially for Ml holds to take their clothes in a possible
allempt to renew the *capiure shock™ of dc:.aii:ii w!o im been in US cuswody fur an exiended period of ume or wete transferrea

trom other faciiues | did hear namors that may have gotien a Jutle too physical with a male apprehended a5 a
possibie suspect for the 20 Sep 03 mortar attack whi tHed four US soldiers and injured severa! more, Other than the incidents
discussed above. | did nol wilness any abuse or maltreaiment of detainees. | never wilnessed nor heard of any M1 person asking
of ipsinuanng hat an MP shouyld detainee. | never witnessed nor heard of any MP seniously offering to abuse 3 detainee 1
assist Anterrogalen operalion HHIH/HHNHfHHHHHn'IHHHIHHHHffUNHJ’/Hl’h‘.’.’.’.’/HHNIHHHHH HEtani
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STATEMENT OF

9. STATEMENT iComnoved)
: Do you have anything 10 add to this statement?

IIHIHH/IHIHHHIH!HHHIHHHflffHHH/NH!'HEND OF

A: No.HH//HHH/Iflh'h'/lHHl/r’.f!I/JHH/IHH/H!/H.’H//."HIH.!'/}.’H/H}/H/.’Hlith’h’h’/HNINJ/IHHHHHIHHIHHI//I.’.'//h‘/il}f/ﬁ///i.’f.",'/!

Takeway  _Fort Bragp, NC pen | 2004/06/15

S'TATEMENTHHHHHHH/HHH/N//HH!HHJ'//,f!l/n‘f{HN:‘HH!H.’MHH//.’HH ‘o

UL~ BEGINS DN PAGE 1. AND [NO5 ON TAGL
fr M5 THE STATEMENT IS TALE 1 HAVE TNITIALID AL

WITRESSID

- l‘
HAVE READ DR IS STATEMENT

| CORRECVSUNS AND Ha\E INITIALED THE BITTOM DF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT, | HAVE MADE THIS
STATIMENT FRECLY WTHOUT HOPL OF BENETIT DR REWARD, WiTHJT THREAT OF PUKISHMENT. ANG WITHOUT COERCION UNLAWFUL INFLUTNCE. DR UNLAWFLY INCUCEMENT .

$PULT UMCEASTANG THE CONTENTS DF THE ENTIRE STATEMENT MADE

subscided ahd swom 10 betore ma, & parten Juthonied by law 1o
15t gayol lune . 2004

p3mnusie’ QHAL, Ty

Furt Brape. NC
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. SWORN STATEMENT
. For use of this form, see AR 150.45: the Praponsht agenty is oDCSOPS

PRIVACY &CT STAYEMENT
AUTHORITY: Tine 10 USC Secnon 3D1; Tilie & USC Section 2951; E.O. Q397 datad Novamber 22, 1943 [SSh).

PRINCIPAL PURPOSE: To ptovide commansers and law enforcament officiais with mesha by which information may be sccurately
ROUTINE USES: Your social seclriy number 13 used as in sddinonaliaitemata means of identihcation to Tacknate Hang and retneva.

OSURE: Duclosure el your secial security number 13 valuniary.
CATION ' 2. DATE (YYYYMM, . TIME 4. FILE NUMEEF
Regiona! Readiness Command, Coraopolis, PA 2004/05/36 J /a2

£ LE NAME E. S3N 7. GRADE/STATUS

tON OR ADDRESS

Jst Engincer Batatiun, 3rd Cambat Support Brigade, 95 Duvston. Fort Lennurd Wond, MO

operatiopal mancrs. On 17 May 03, 1 weat 1o Camp Crupper at Baghdad Intcroational Airpon (BIAP) whene | worked

- inicrrogators were LierTogatng a detainee who they belicved was 3 Wahabbi exyemist. The inwerrogatots had the
stress posion down ob s knees will s arms siretched out to both sides. | asked interTogatots of the 515t
the B/325M1 abaut ir, but they stated that thas was & normal techusque, and 1 didn't think more of it. Othes than s UK

detainecs that were brought w by SEAL Team 5 and Task Foree 20 that appeared to be very severely bea
tngusre about ther wounds, the SEALS/TF-20 members would provide @ gencral “they resisied” response
responsible for recording theses injurics and wrotc reporu. | believe, oo all such incidents. | don't recall
upt.. but | believe 11 was an Anmy Reserve unit from South Carolma. and | recall that he worked for the

on Interrogauon Rules of Engagement {IROE}:
undersicod the IROE. 1t appeared 1o me that

wimesses unauthonzed wchmgues, th
1 amived at AG, | was teamed up wi

was already at AG. | worked special
functions 10 the operauonal area. | pever
booths, b ARy problems.
deparung

oy creatcd and maintained targeting lists,
rSDD 1cy o any inierrogations at AG, although
oo the otganic assets of the 125t depaned 115 Nov 03,1
i€ Opcraucns NCOIC, sull workang for

oversesinp the vanous JDIC secuons (CM&D, Fusion Cel

Interroganion Control Element (1CE) Officer-in-Charpe (0IC 1 would subut any requests for author
34. s carbon copy” me oo those i !
nt the requests dorectly 10
.| permtancolly , and possibly sual
pever Saw apy requesis fTom the |
pever approved while 1 was at A
approvals for its use. However
nal a roulnc pracnce Qr proce

10. EXHBIT

for LTG SANCHEZ's signature, prior lo COL PAPPAS’ residency

4 have recrived them. Waile 8 AG, | never saw any physical sbuse of
11T IALS.D P N MAKING STATEMENT

PAGE 1 OF

_wrANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

2 HUMINT Callection Interragator (MOS 57E) currently assigned 10 the 13t Ellfncer Bamalico (BN). 31 Combat Support
Brigade (BDE), 950 Division, Fort Lzonard Wood, MO. 1 also nold MOS's 958 (Military Police (MP)) aad 51M (Fuefighter). |
am also a Tagalog linguist. | was granted MOS 950 on 22 Nov 96, and | had not actively worked the S7E MOS sinoe then. | was
mobilized in MOS 97E for Operauon Iragi Freegom on 20 Feb 03, and was crossed level 1o B Co, 325t Military lbtelligence (M1)
BN. | reponted 1o the B Co, 325 Mi Bn at Fort Dix, NJ, on 20 Feb 03 and miqu_undeuqmg pre-deployment trainiog and
integrativn tnto B Co. 325 MI Ba. ) reccived classes on inlcrogations techniques, ineTTOgaLOD approaches, repon wiling,
combat operations, feacuoa drills. and weapons qualificauon. | depaned Font Dix on 21 Mar 03, and arrived at Camp Virginua,
Kuwait, op 23 Mar 03 | remained at Camp Virgima unil 29 April 03 when we convoyed w Balad Airbase amving al Balad
Airbase op 30 April 03. At Balad Airbasc, | was busied with ruutane details and 1 did pot pmicim in any interrogatons or other

predominately 10 SCICEAINE and interrogation operauops. The 5191 M1 BN had already se1 up operations there by the tim; iql:;d

ina

armived at Cropper. There was only one intcrmogauon ncident that | witnessed at Cropper that ] thought was 2 htle odd.

never saw any unauthorized wtervogation iechniques of abuscs. However, while at Camp Cropper, | was sooccracd aboul some

Department. On 12 Scp 03, about 13 members of e 3250 transfered o Abu Garayb (AG), and | followed them amiving at AG
on § Oct D3 afier closwog Cown my operations at Croppe:. When | arnved at AG, 1. as well as all other personned, received d.uusr
ment acknowledging that they had received aod

d from the 66th M1 Group as the ICE
NCOIC, bad a clear trainung program for acw! ne persoanel. uained personncl on a very clear IROE and
she clearly msirucied that iierrogalion techrugues beyond those authon ™ would not be used and that if somroot

1t |t appeared there was no room for misundersundiag of the IROE. When
rcouas and Intervogation Center {(JDIC) Operations Officer who
and perforred various other
] did observe a few in the

ammanping nterroganon fi and delainee svailabibry,

. Detinee Assessment Board (DAB). an tus of
dewaunees 1n Isolation and any reguesis for exiensions of those detawnces past the 30 day hrant. Wh

granted in FM
uesis and | would track the suatus of Isolauon detainees. My undersanding was
COL PAPPAS. the 2051t M1 BDE Commasder, afier mid Nov 03 when be moved

fot e use of mulilary working dogs. and 1o my knowledge, the we of dogs wag
all segung some requests for “Sleep Deprivation”, [ do not recall seeing any
only provided me a couple of approvals from COL PAPPAS or CJTF-7, and it

t, |

a3

the

aAG. |
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STATEMENT o’.__—— TAKEN AT Corappolis, PA patep 2004103 1’15 _ —

TATEMENT tContinued]

r did anyone ever repor any such abusc 10 me, | did hear rwpors of oot incident iovolving threc £19h malc intcrrogators who

nicred Cell Block 1B laic night “unauthonized iwierrogation” of a fcmaic inmate who was ot an Ml Hold.
;ollow'mg the inciden!, eviewsd the IROE, but potuog was really put out 10 the Command about the wcidest.
This is the only inciden of which I beard. In Jan 04.] was approached by CID dunng tbe course of their
investigation imo detainces abuscs at AG and showed me photographs and videos of detainces and soldiers and asked me to keoiify
individnals in the phetos/videos. Prior to that C1D prescouauon, I bad never saw aoy u.pqulhumad _phnwaph_s of videos of w0y
detainees, nor did 1 hear of any, nor did apyone ever inform me of any. 1 never saw miliary working dogs being used dusiag Ml
inlerrogation OpETAtions. only ope oceasion, | saw a detaines completely naked in the bard site. but be had just finisbed
showenng and he was 00l 02 display for humilisuon purposes any iamate in women ' undcrwear, ooy did | ever bear.
of anvone discussing it, not did anyone ever feport it 1o me an MP NCO, osce tlold oue that ooc of tbe dewunees in
Cell glonk 1A, second tier, like to wear womep's undzrweal, : inmate dre es_
Thbere was only one incident that | beard of copcorning SUNping a delanet i
re copducting an interrogation of 4 detanee in the bard site- tainee
and she had him strip dows, [ believe to his wndcrwear, apd then walke

RI0n OF AG. ltaras sometime in Nov 03 and it was ver/ culd. 1 beard that both _
reprimands ﬁomw Both were permanently removed ipteTTO w0 work for me is
Operations (1 R & R~ jeave from 12 Nov 1o 15 3 rations by the time | bad
returned) “Mw” moved to the Fusion Cell. inquiring if | thought b would
£l in trou v hirn | thought he would, swee pe ique. Regardin

1 aro shocked by their wvolvement becn mvolved in
sinpping” ncidentl In Ro 3. 1t did no1 surprise mmuch was really a surpnse since we

worked fairly close toge ido't really kna o 5o | ‘Was peither surpnsed oot ; Lwas not as surprised
about bum as | was about Whep | arfived al AL, things wete prenty squared away. d 10 have things
tung out of control. To answer MG Fay’s question aboul™what was going on at AG", | don't

under control. | didn’t ever sec

| réally imow why thungs went WEORE. 1 am surpnsed; shocked, and ‘troubled with the incidents of abuse and tbe fact that some M1
soldiers dud ot Teport incidents Wey bad witnessed. There 15 50 doubt 1 my mind that all soldiers in the JIDC were briefed on Uy
|ROE putmerous tnes and the secourse if the [ROE was violatcd and sot reponed. 1 de ¢0 AG on emergency leave on 12 Jan
D4 and never returned there. 1 bave notung further 1o add 10 vus staement. AT AT TR ]

;’HH!HHIHHHHIHHIHI}HHHHHHHHHHHHHIHHEND OF iTﬁMENTIII!U!HIIIH!H!HHIHHHIHHIHHHHHHHHHHHHIHH

arkibavi?

|,m : o HAVE AEAD DR HAVF HAD READ TO ME THIS STATEMENT
whIC RPAGE | WD ENDS ON PAGE__L Lot FULLY UNDERST AND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE

BY ME  THE STATEMENT IS TRUE 1 HAVE INITIALED ®ZLL CORAETTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT 1 HAVE MADE THIS STATEMENT FEELLY WITHPUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT
THREAT OF PUNISHMENT AND WITHOUT COERZION g T T OP T AR L RNLICENER

Subscubed and awo l} tefore me, & petson authanhiled by-law 10

WITNESSES.
agministes aaths, thisd 05 day of May L
a_99th RRC_Cc |y
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SWORN STATEMENT .
For use of this form, see AR 190-45; the proponcnt agency is ODCSOPS

PRIVACY ACY STATE
AUTHORITY- Title 10 USC Section 301 Tie b LSC Section 29561;
PRINCIPAL PURPOSE:  To piovide commangders and law enlorcemnent of licials

MENT
E.C. 9397 dated Novambar 22, 1943 [SSN/

with means by which informaucn may be 3CCurately Kentitiad

Metro Park Springfield -

2004/05/24 ' BOO,

ADUTINE USES: Your social secutity pumber 1s used 35 20 addnionalialternate means of igentification 1n faciitate ting and rettieval
DISCLOSURE: Disclosure of your poCial sEcury number s voiuntany.
1. LOCATION 2. DATE (YYYYMMDOD, 3. TIME . FILE NUMBER

DLE NAME 15. SSN!
b

7. GRADE/STATUS
e

B. ANIZATION OR ADDRE
Hurman Resources Command, OPMD. Alexandria, VA 22332

9.

I was the §-3, 205th M! Bde, V Corps from 10 June 2002 1o 31 March 2
deployed back into Kuwail on 14 Feb 2003 and wenl wmito Irag Wil

in irag until 6 Feb 2004. My raler s O - first
was the Brigade Commander - firs! en COL

nad a swrengih of 1650 personpel At first we had no orgamc or attached

original planning for the jnitial portion of the campaign envisicoed 100s
ticred approach. They would be screened and initially processed by Bae

circurmstance (target vs n the largel area), none of these delances were r

of intellhigence value and then coordinate for their plagement 1to a8 gEREr

" in regards to dttcnlion and wnierTogation operations. This coordunaty
While the locations of trutial Corps deicntion CenteTs were planned, their

Iptermement Facility at Camp Bucca with the 3231d MI Bn, and a forward

mtially took full control of he interTogahan operation at Camp Cropper

capfuring units nol providing caprurs tags of caprue tags not filled out p

thoupht they were a threat and should oot Le released {they would face them Lo COMm
CITE-" stond up, i cstabhished a board system in which M1, MP, and JAG had "votes™ oo relcasc of detainees. The
and Mancuver Units provided wnput to the board. The Brigage s focus on detainecs was 1o process, INIEITOgate and ¢
al populatian holding area. On rare occasions M 'would
also pommate a detawnee for release. The 205 conducted its mitial demnes planning with the 18th MP Brigade, organicto V

Corps. We did nol wmitially coordinate with the BOOth as they were TPFFDed 1o dircctly support CFLCC. We did o
working relationship with the BOOth untit CJTF-7 was eswablished and the 800th became one of its subordinate units.
plannung called for coordination between MI and the MPs oo lanes o tne road and responsibilities - the "how, when
on and planming contmued throughou! the operalion.

{L.SA) Bushmaster and subsequently at Camp Cropper {vic BIAP) wilb el=ments of the
of the 519th (attached 1o the Brigade from the beglbing of the war] unbedded into these carly interrogation operations  A$
CITF.7 established (14 lun 03) tbe 205th toak control of the 3231d and the imertogation operation at Camp Bucca.

WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH.

004. 1 was in Kuwail from Nov 2002 until

rward element of pe 205th in ACHLZ003 and remaincd
and the My scnior ratet
¥ The 20 S ic. Datalions consisung

of approxunately 850 personnel. Fexeculion ol Operauon Iragi Freedom (OIF) the Brigade grew to seven banahons and
interrogation capabiliry and very linje erganic Clin
theater. We relied at first on the $1%th for botb interrogation z2nd CI support. Later on (APR/MAY 2003) the Bde's atached
clements of the 519th, 3237d and 32%th arrived in theater and provided the Corps with a rabust

and Div clements and then moved successiy

Corps deleniion facibnes ending up with the 513th thealsr detention facility. Initial planning called for two Corps facilities -

§19th, which had Balkans and OEE experience would be forward and the 325th (with limited Afghanssian caperience) handling
the rear. However, the rapid rate of the maneuver advance and Lhe deploymen \imelinc of our anached ioterrogation assels

prevented this plan from coming to fruition. Our planung called for approaimately 10 1o 15% of the detainees having
intcliigence potential for caploitation.  As Lhe maneuver Uil brought morc and morc detainees 1o the detention center in central
Baghdad (vic Baghdad lowernational Airport (BLAP)), overcrowding became a issue
newly arnved deiainses 1o determine if they bad inteligence vaiue and then the interToga
value Those who were assessed with no itel value were Uhen delained by the MPs in general population holding areas. ln
addition to feceiviag iargeled individuals, Ihe detention cenler also received a large portos of detainecs who werc in
are2. While lunited numbers of some of these detanees had sorme intellipent value, most did not. Initially, regardless of
cleased from deteation. Generally, the manewver units
bat action or other hostile incidents). A3

actual locations were ultimately determined

operations. rather than deliberate planning.  Early-on detention operahions and interrogation operations at Corps gen
followed a model of uered support. The maneuver brigades and divisions €ach conductng their own interrogation operations, but
ruually the Corps and Theater {CFLCC) operations were mtertwined CFLCC established interrogation
wnterrogation facilicy inntially at Life Suppor Area

202od. The 205th injtially had clements

_conducting both screening and interrogations. The
screening operations became mnereasingly bmporiant and cumbeTsome as we initially experienced problems with most

roperly. COL. Pappas and 11alkeq to the Bn

and 41D 10 gel the Bo and Bde cages to do their job properly and after while there were improveme

interrogation capability, Ow
of detainees/PWs which would be bandled in slages in a

. The Brigade's focus was on screcning the
tion of those who were assessed 10 have

operations at the Theater

Pec200? 1

ely thre

the target

M1 brigade
xhaust them-

ol begin a
Pre-conflict
and what to

by ground
erally

The §519th

of the
S-3s of 3ID
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: . )
STATEMENT O TAKEN AT W oarep Zeo¥/os/EY

STATEMENT (Contnued) _ o ]
?n lite July/early :ﬂugust CITF-7 planned for 3 major operation aimed at capturing members of the Saddam Fedeyeen

the personoe] were sent lo AG for screcning and interrogation, we received a high amount of requests for information

information requircments. To ensure we were able to assist in answering one of € -7's top PIR, it was nearly

ACE might be another place where the information might be rewined.  When we moved elements @ j
already panially oceupicd by other activitics. There was 3 CPA controllcd and operated civilian prison for Lragi

faciored into the consolidation plan. In laie Augior early Sepata meceting involving Sanchez, COL Pappas and
Brigade conducung detanee Dperations and providing the detawnee guard foree. LTG Sanchez was informed that the
consolidation plan would wmprove the INLETORANDR PrOCEsS ARG UCTEASC intelligence ourput. In early Sept 03

Who Wwas My Assistant b-3, and | met with the 5-3s ot e siyirn, 325 and 323 to beginfprumng

TDY latet in Sept, a decision was made 1o cstablish the Jow Laterrogaiion and Debrie

field grade officer to set the JIDC up ¢ as the operations efficer. COL Pappas cbo!
respohsibiiiues, § was o contact wil arveral tumes a dav 1o discyss plars, requirement
aspects of imerTogation opcrations. He'was io rned

other twa inerrogation facitili i
Later on'an late-5ep,
the DO me with MG

selepted 16 “run” the JIDC A3 | undersiand how the sirvation deveioped, CO!
and & decision 16 place wn O8 a1 the JIDC was made and MG Fast to

to facilite haviRE 3 company commander o the pround responsibie for the health, welfare, morale and discipline. lor

21 the banalian level  The 373rd, however, was never put i charge of runaung (he D

‘ thousands of names, cccupations and addresses of suspected SD persomne] was transiated and Opention Viciory Bounly
lﬁi;fm to round them up. rﬁ‘mﬁﬂuﬂhd for placing these SDdeuinecqutalocglmoth:rmCtpppcrm 1o esuablish 2
_ [ concenurated inlerrogation :Lrlﬁm which would gmuh.u in obuining detailed information o5 the SD. This resulied TL:: the B‘gudc
csiablishing a third inierrogauon effort al Abu Ghuraib (AG), which would be operated and manned by the 519 ?!ng
100k responsibility for conlinuing the operations at Cropper.  During Opeaation Victory Bounty more thal Just suspeeis A
personnel weze rounded up. Apparently maneuver elements corralied just about Everyont n the vicigity of a 5D suspect. Aftcr

CITF-7. We very rapidly realized that we needed 1o send CITF-7 a tailored daily 10 addrexs the high volume of e that
we stay on & script of questions, centcring on whether or oot there was A planned and centrally controlied maurgensy working
: .g.mf uw. We llrept rgcords and forwarded information to CITF-7 of the oumber of detamees, the pumbes screcoed, the number
interrogated. the number determined to be SD as well as statistics on production. T kept copies of the reports 1n 2 folder tiled
“\iciory Bounty” on my computcr. Thus computer was turped over o the 53 of the 504th, which ?xegl‘:h zig?;hA'E .lt‘:q“;l'h:
il aed

]
CJTE-7 operated military intcrment facility which would process and hold personnel and then move them On 10 Buces. CPA had
begun to refurbish poruoms of the old lragi AG prison complex. The area beiny refarbish included two wings of 50 cells each
which werc saable for isalation of dewinces. We Tequesied 50 of these oells for our use for V Bounty deainzes, We .
evenmally got use of the 50 cells, and Vater received CPA authorizanoo to use both wings. The _:I(l th and -Thoth
considered consolidauon of interrogation facilities of the three widely spaced intcrrogation facilities into AG. This was driven for
the roost part by a need o achieve operating and manpower efficiencies. Omcrowdl.?}ral Cropper and & plan o cloge Bucca alto

decision was made to conduct the consolidalion of the coalnion mierrogation facitidics. The base plan involved the 300th MP -

the consolidation. While | was
ing Center (JIDC) st AG. Thus decisron
was made to reflect the realities of what was acnally oczurring al AG - 1t was afready a JIDC in everything but s name . there
was an pvernidung pussion set tat in effect dictated what 11 was to become. The debricfing portion of the name was key, even if
1t Teflecied a capabuity if nol ab acruality. However, AG personzel were already accompiushing debriefings ai locations olher
than AG and it was envisioned Lhat debriefings as well 35 inicrrogations would be execuled a1 AG in the furure. What we
conceived actually same o being  § suspect that LTG Sanchsz may have been considering what was being done 21 GTMO even
pefore MG Miller visued lraq. | sense thal in at Jeast one conversauon berween LTG Sanchez and COL Pappas a1 which ] was
not presens (1 was TDY back in the States), the GTMO process was eapiored and discussed. MG Miller's visit and the follow-on
assisiance team from GTMO cerainly cememed il Based on the \oformation obiained from the GTMO assistance leam visit, we
had agditional discussions with MG Fast in which we looked a1 GTMO and how 1hey were strucrured.  We fell that we did not
need the full GTMO 1nfrasiruciure {mosty analytical and requirements management) suppon saff as that could be provided by
the Coalition Anatysis and Contzol Element. We subguued a request for forces (RFF) in order w esublish a premier
wierrogation facility, which would include MPsifor runnung the detention portion of tie facility, a dog leam 10 suppon MP
operauons. a behavioral science team, coliection managemesi and repons section, and additiona} analysis. We pursued the
esiablishmem of Imcrrogauon “Tiger Teams” consisting ©f b wierrogalor and an analyst, supported Dy a linguist. The Tiger
Trams were desigoed to be able 1o draw out infarmation from detamecs. process and repart, analyze internally, and conduct
research for further explomaon.  We initially decided that we did not necd a Bo sunucture at the . Ho r we wanted 3

0 executs thesc

T operational
31 elements of the $18th, 325th and 323rd would be there 1o condurt
wnterroganion operauaes but that there would ool be full sff; the Bngade HQs would provide suff suppon. By collapsing e
s we were able to pull in al} the subjcct maner experitse from the othtr Jocations into one place.

assxgmo COL Pappas urpose of runfung the JIDC. We eventually siood up 2 JIDC Headquarters Com
at the JIDC. The company was formed around personne) from the 123rd, who was also giveg responsibility 10 assist tbe company

(D). A

from

|, he

and
L]

y
the soldiers
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" Statement og— Takenat Springficl VA Date 2004/0524
Mmm Resources Command/OPMD, Alexandria,
A 22332 _ :

Affairs/PSYOPS background. 1 am not awar if he had an ogation/JIDC
background. | had o speak with hir a couple of times about what his job was and what
he shouid be doing ~ I had to 1elt hiro where his focus should be. 1 informed him that the
Brigade Staff would take care of the soldier support things he seemed 10 be occupied with
and 10 get on with running the JIDC. 1 soon realized was probably not
the right officer for running the JIDC and mentioned that appas. In hindsight, |
did not express that strongly enough. QI =5 sent 1o run the JIDC because the
alternative would have been to have COL Pappas fun it, which would have meant he
would have been spending a disproportionate amount of time on an organization that
tepresented about one eighth of his span of congol. Fora tiroe there was consideration to
move me out-there; in fact | made a couple of visits for 24-48 hours at a time to work on
some operational problems §
felt we could make it work., ‘
nol have the authority to remavi

205" ] don't want 1o suppose what COL P2
he eventually had his own cancems about

understood the Commander's intent. | did
4 in fact he represented the J2, not the
was thinking initially, but I know thal
and eventually took action to

coordinate his removal from the JIDC. In 2 session with LTG Sanchez thers was ».

realization that the JIDC was sull not where the CG wanted it and LTG Sanchez directed

COL Pappas to move ¢ AG. LTG Sanchez's reason for puring him there was 10 insure

that imemngations were donc 1AW proper procedures — 1 assess that LTG Sanchez

‘determined that be would feel bener if COL Panpas, a Brigade Cominander, answerable

10 him, was there oversceing interrogations, the Brigades #1 mission as specified by the
CG. There was some turmoil at the JDIC We realized that there were some disciplinary
problems on the MPs side of the house which nceded fixing. There was a struggle on the
interrogation ops side of the bouse but we made it work. Some of the interrogators were
upset at being extended in theater, at the ever changing mission, overcrowding at the
facility, poor living conditions and the increasing threal from mortars and other aracks.
There was poor discipline on the MPs side of the house, folks out of uniform, and
disarray in the hving and work spaces Consideration was made to move the Brigade

Headquarters 10 AG, but that wouid have meant the Bde Hgqs would have spent most of

the time running the JIDC at the cost of scvén battalions-their operations, and their
personnel.. We aticrapied 10 balance the locaton and focus of the Bde leadership by
having the Brigade Commangder and a small TAC move to AG, while the DCO and |
stayed at Victory to assist the commander in running the rest of the Brigade and o
facilitate coardination with the CITF-7 stafl. COL Pappas had a good understanding of
the situstion, and understood what needed to bappen in regards to moving to AG and

take control and securc the facility. 1took my Ops SGM there for a review the day aft

Initials of person making statement . _ Page 3 off ’ :

1aking over as the FOB Commander. The place was 100 vilnerable. COL Pappas had to l

as supposed 1o run the JDIC. The goldiers sawelilies the OIC m’
qu the Ops Officer. 1 spoke wimPaboul his duties a couple ©
times, although the conversations mainly ended up being about soldier support issues (his

initial effort centered around wanting Sports equipment). | arily dealt wi
on the ops side of the house. As ] undersand ihhas -*x

and [ had frequent contact on the ops sidc and we

. AGOODD505
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Slﬁtemem o Takenat m;ﬁgw " Date 2004/05724

the FRAGO giving us the FOB came out. During that visit we took note of several
security concems--unauthorized folks having access, and local workers being too close 10
the JIDC work and life support areas for example. The FRAGO directed that COL
Pappas have TACON of all tenant units at AG, provide force protection and security for
the detainees. 1 understood that sccurity for the detainces was essentially the same as
providing force protection for the saldiers and US Government civilians and contractors.
I did pot assess that there was a specified or implied task for the 205" 10 run MP
operations. In other words, the FRAGO did not entail the internal aspecis of the
confinement facility, the movement and control of detainees, care and feeding of the
detainees and prisoners, or telling the MPs how 1o do their job in running the confinement
facility, 1 think COL Pappas also had the same understanding. 1 never saw the FRAGO
as meaning the 205™ and COL Pappas were to be in total control of all internal aspects of
AG. We were not MPs and not in their operational chain of command. 1don’t feel we
usurped the MP Commander’s responsibilities or authorities to train, manage, and
conduct MP operations. If we took or direcied action on certain aspects for force
protection it was because they were not doing it, we sensed @ void and needed to fill itin
order to mainwin security and force protection for all of the soldiers, civilians, and
dewainees located at AG. We had discussions with BG Karpinski, Commander of the
300® MP Bde. Prior 1o COL Pappas being given the FOB, our units had been TACON to
\he 800™ MP Bde, but they wanted us to do their job in guarding the facilities, force
protection, ctc. We did not have the manpower 10 do so and simultancously exccute the
interrogation mission--CJTF-7 agreed. When COL Pappas was given the FOB, 800"
became TACON 10 us and we expected a lot from them. We sent the 165* MI Bn 10 AG
. to assist COL Pappas in running the FOB and 10 assist with FP. As we saw a greater
nced 1o take control of some of the MP operations to improve FP, we asked CITF-7 for
" OPCON of the 800™ MP assets at AG, but CIJTF-7 DC3) said no - you don't.
need that — take charge of the FOB — I will talk to the Cdr of the 800®. 1 had continuing
" dialoguss -with BG Karpinski about differences between doctrine requirements and actual
manpower. | also spoke to her Bde 53 sbout how we could improve FP, and on
providing MP esconts to detainees being interrogated. We also discussed what TACON
authofities we had been given and what was expected of them. It boiled down to them -
not having enough manpower. We jointly worked an RFF and the C3, MG Miller agreed
10 support getting contractors to do some MP functions for security and force protection,
guard and escont detainees. None of the exisiing contracts aliowed for that, so we
new Ststement of Work written: it was not approved before [ depaned the theat x
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B. STATEMENT (Continved! _ )

There were two aspects of 205th taking over the FOB - insure that interrogation ops could be conducted in a safe and productive
manner and running the physical plam of AG. We had always done the first and had 10 assume some of the second, bulit &ic no!
entail teliing the MPs how to do their MP functions, 'The MG Miller visit came while ! was TDY. 1 never met or spoke with
him. COL Pappas had a vision resulting from his discussions with LTG Sanchez and MG Miller. When the assistance team was
there we mapped out a strategy. courses of action and an orgamizational design of what we needed for the JIDC and how 10 pet
there. We realized there were several differences between GTMO and AG. They had 2 consolidated MP and MI daia base
system which cofiered all aspects of controlling and exploiting detainees and fed into 2 National system. We did not, bui necded 3
similar syswﬁ&lznw getiing involved oo the ops side and worked n geriing the asse(s we needed-both systems and personnc!,
and geaing fo the JIDC for integration. [ was involved in a couple of discussions on interrogation metbods and concepls with
MG Maler's folks but nothing out of the ordinary. The discussions rzised nothing that we would que ey cenered around
items right out of the manual and suandard, accepled doctrinc. My involvement in these discussi ¢d on epsuring (he
efficient execution (meeling the commander's iment) of the eny OPS of which interrogations was just one (albext the
most critical) part. Al firsi there were no approved IROEs unt put them together, based on cxperience in
Afghanistan. It resulted in 205th and CITF-7 approved IROE:s y not get involved in the reguests or approval for
exceptions for the IROEs except fur oLe time when | was tte acting DCO. My experience had*becn limited to assisung i
processing scveral 30-day extension of isolation, mostly while serving as the DCO. 1 knew that interrogators had ta get
permission 1o use dogs and 1o use sleep deprivaion | never saw-a fequest ©f an approval for anylhing but isolation exieision.
As staled, however, they were not generally routed through nie or the Bde $3shop. Idid not see. abserve and was not wniormed
of any abuse or humiliation of poisoners, pictures or videos, Of use of dogs agains! detainces. T know that CL Pappas was
reviewing some pictures that had been 1aken but was cacluded from tus office area whilz he was doing so. 1 was geaerally not
involved io disciplinany matters. | was aware of the Anticle 15 given to the three toldiers over the drinking and intcrrogalion
incident. 1 was informed of the shooung incident immediately afier 1t happened and knew that in the aftermath there were
changes 1n our secunty procedures. 1 worked some m’mms for enhanced security. The OIC of the JDIC or the

Ops Officer would decide whe coald gel 1nto the hard su ept 2 starus board on detainees that we were working for
interropation and was supposed to contro} who went into cver, the MPs often used our ccli areas that were
vnoccupied for "troublc makers” from other areas, withoul OUr pCrTLSSION. OGA put their detainees n our arca without fully
identifying them 10 us - we knew they were there, accounted for as “OGA 1° or “OGA 2" etc. We tried to work 2 MOA with
OGA and CITF-7 about their use of our area and doing interrogations under our rules, but it was never accomplished v
5 ing of intethgence [rom their interrogaiions, opd our nterrogalors at times worked with them on interrogations.
aod | discussed some of Lis and he gave me a comfort level that an appropriate leve) of coordinatian and oversight
place. | did not really get involved in the imernal aspects of interrogalion operations but dealt mainly with
requiement, prionties, apd resources. There was wrlining and onienwiion for all incoming personnel - soldiers, civilians,
.contractors. It was alipoed with training at GTMO aod included ROEs, Geneva Convention and the like. We did not QC the
contraciors, bul assumed that the SOW was sufficient for the compaoy to ~rovide quality, experienced and capable inierogsio
We leli that tne company dig the vetng.

Q s there &Nj 'ﬂ-u\JS '5(:_‘_-_&01_; LUOrJo/I:K& 50
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= AFFIDAVIT
1, HAVE AEAD DR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WHICH BEGING ON PAGE 1, AND EHNDS ON FAGE CPFULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE

BY ME  THE STATEMENT 1S TRUE | HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT | HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WI HDOUT HOPE OF BENEFIT G5 IARC, WITROUT
THREAT OF PUNISHMENT. AND WITHQUT COERCION UNLAWFUL INFLUEN QR LA LA -"‘_!c"h(«".
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SWORN STATEMENT
For use of this form see AR 190-45: the propongpt agency i
LOCATION i DA TIME ! - FILE NUMEBER

Building B30, Camp Viciory, Irag | | 7

MIDDLE NAME SOCIAL SECURITY NUMBE GRADE/STATUS
SPC/USA

GANIZATION OR ADDRESS
372nd Military Police, Camp Victory, lraq

. WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

| reviewed several photographs of the alleged detanee abuse al Baghdad Central Corrections Facility, Irag and was able 1o
identify the followmg mchvnduals assigned 1o the 372nd Myuggy Palice: Photograph lah:lcd bzc2d823a[89493[bfa088
6e661746¢9 1ped geuist whose first name.: 4 E do oo his last 1

'dual on

Photograph labcicd t
handler i & lan <ap.
individual standing b

0
{)u vou have anything to add o :ms statement. A:

Felicemar:, who name is |
ENP E&F 57ﬂf£mc~-r_—,;

"

=

EXHIBI R Tlumnm.s ¢ PEYSON NG STATEMENT
|PAGE } OF PAGES
ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING °ST Y _TAKEN AT DATED___ CONTINUED."

THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT AND BF INITIALED
AS PAGE____ OF ___ PAGES = WHEN ADDITIONAL PAGES ARE UTILIZED. THE BACK OF PAGE 1 Wil BE LINED OUT, AND THE
STATEMENT WilL BE CONCLUDED ON THE REVERSE SIDE OF ANOTHER COPY OF THIS FORM.

DA FORM 2823, JUL 72 SUPERSEDES DA FORM 2823, 1 JAN 6B, WHICH WILL BE USED UAPET V1 1D
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CIJTF-7-TF FAY ‘ - 28 May 2004

MEMORANDUM FOR RECORD
-
susrect: (. M~ v 2004 TELEPHONIC INTERVIEW

On 27 May 2004 the undersigned conducted a iclephonic interview from our offices
located in Metro Park, Alexandria, VA wi Fort
Huachuca, AZ. The purpose of this interview was to clanfy details ineluded in her 21

May 2004 swomn statement.

citerated she personally saw no detainces in Abu Ghraib who were nude or
stripped of their clothing. She did not generally observe the in-processing of detainees
but the few she did observe did not involve stripping of detainees. To her knowledpe,
such methods were not part of the in-processing protocol and “pat-down’' searches were
the standard. Whilc stripping newly armived detainees to facilitale the search for

contraband and weapons was the norm in Afghanistan she opined it was not employed at

Abu Ghraib because the job weould have been too overwhelming, they didn't have
sufficient numbers of prison uniforms 1o issue the detainees, and there was not sufficient
space or respurces tp securely accomplish the msk.*lid not observe any
detainee nudity associated with interrogations. Question: Did you observe any nudity at
Abu Ghraib? Answer: *! don’t think so...unless it was used as an incentive
{interrogation) to get clothes back. I don’t recall and didn’t see any (nudity). She added
that the Interrogation Rules of Engagement made 1t possible to stnip a detaines but would

have to be requested ny such request would go through her ar hér Operations
Officer, d she never saw any. Her interrogators had also been

instructed not to make any direct request or give apy directions to the MPs: all re 15
from Mi to the MPs were directed 1o go Lhmugh“

arked for He conducted initial M1 screening of detainees during
In-processing to Abu aib to determine M interest and recommend detainees for M!
hold status and interment in Tier 1A. He worked with CACI linguists conducting
screenings of paperwork to “narrow the field” and then quick interviews to further
narrow those designated as MI hold. voiced no objection t
questions and provided her cell phone” d office phone

C,MI
TF-FAY, CJTE?

%idditional '
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SWORN STATEMENT
For use of this form, see AR 190-45; the proponent agancy is ODCSOPS

PRIVACY ACT STATEMENT

AUTHORITY: Tithe 10 USC Section 301; Title & USC Secuon 2951: £.0. 9397 sated November 22, 1943 (55w

PRINGIPAL PURPOSE:  To prowide commanders and taw enforcament oflicials with meens Dy which miormeuon may DB sccardtaly wentitivd
ROUTINE USES: - Your social secunty number s used as an pudhional/aiternaie means ol wentificat:on 10 tacuitaie fhing ang retnevei
DISCLOSURE: Dusclosuro of your social secunty number 1 voluntary.

¥ OLCCATION 2. DATE [YYYrmy FILE NUMBFR

Metro Park Springfield, VA 2004/05/2 1?

7 GRADESSTATUS
CPT

M_ MIDDLE KAME ‘e SSN —

8. DRGANIZATION OF ADDRESS
A/3CJTH Miliary Intelligence Battalion, Fort Huachuca, AZ

9.

WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENYT UNDER OQATH-

1 have been assigned to the 519th Military Intelligence {M!} Battalion (BN) since 01 May 2000. Ideployed to Afghanistan for six
months with A Company, 519th MI BN on 20 Jul 02. I served as the Operations Officer of inierrogation operatioss al a faciity
v Bagram unty 1 redepioyed on 28 Jan 03, | then deployed to Kuwait on 12 Mar 04, with HHS, 51941 MI BN where ] served as
the Banle Captain/Assisiant S-3. I crossed into [rag on 4 Apr (4, first arTiving at LSA Bushmaster, o conduct trutial
coordination with the 720th Miliary Police (MP) Battalion who was establishing a detainee facility or "cage”. | remained 2t
Bushmaster for approximately 12 days. Ithen moved forward (0 LSA Dogwood. where the 720th MP BN csiablished a second
cage, and | remawned there for 10 days 1o hwo weeks at the end of Apr 03, [ moved o Camp Speicker (North Tiknt) where the
519th MI BN established its Headgquarters, From carly May o early June, I served as the 5191h MI Bn Liaison Officer to the 4b
1D for Tactical Humint Operadons. During the June nmeframe, [ served at the Camp Cropper detention facility as the Semor
Intelligence Officer and baralion leve! representanve for the 519th.  In early July, I rerumed to Camp Speicher as a Banle
Captain, and it was shorly after retwraing to Speicher that the 519t received the Warning Order 1o establish interrogation
operations at Abu Ghraib (AG) in suppon of the upcoming operatien Victory Bounty. On or about 23 Jul 03, 1 was a member of
the 519t MI Bo site survey eam to conduct an asscssment of the AG facility and then rerurned 1o Camp Speicher. Due to the
overwhelming requests for updates, requestad addinional higher level assistance from the 519th MI Be so that
ke couid focus on his company col uties and to provide much necessary life support. | arnived at AG on 4 August, and
my position was as the Interrogation OIC responsible for supervising the iniermogation operations and porsooncl. 1 was
responsible for scresning, interrogations, and reparting of intelligence infonmation. | departed 1raq on 4 Dec 03 on “Rest and
Reiaxation" leave and unexpectedly received redeployment orders while on leave. | returned to Kuwait 10 oul-process on 24

December 2003 and depaned Kuwail 25 December en-rout 1o Foni Brage | never returned o AG. jte at Camp Cropper, [
had various conversations with @y 1wo warrant ofﬁc:rs,:%m:nogmon ops, the
Operations Officer. All were frustrated with the overcrdWded condinions at tfe Cropper detention facffity. For exampic, the

faciliry was wntended 10 house approximately 200 detawees, and there were anywbere from 700 to 1,000 detainees, Many of the
detainees were brought to Cropper for minor infractions, and most of the detanees were “low value detainees”™. Several delawnces
were what was referred 10 as "50 meters detunees ™, because they bad been o the general vicinity of the warger of a US raid and
bad been picked up essentially for being in close proximity. The “low value detainees” did not warrant long term uerrozation
effort or retention, and Cropper lacked facilities for proper inlerrogation operations. The conditens were similar at the facilitics
at Bushmaster and Dogwood. Bushmasier and Dogwood did pot have sufficient iogistical support - for exampie tiere wer

tents for detainees and water was rationed. Cropper, however, had tents, which were routtnely overcrowded
voieed his concerns with the overpopulaiicn and the disgrunted mood of the detainces with no response.  He peblished an
Information Intelligence Report (IIR) in an effort to alert leadership of the situation and the problems withun the faciliry.
prior endisted and served for ien years as an Inierogaior/HUMINT Coliector (MOS 97E) and am qualificd as a "Strategic
Debricfer”. As a Commissioned Officer, 1 have served w various positons wvolviag tactical HUMINT Collection Operalions. |
served as a Tactical HUMINT Team (THT) Leader in Bosmua-Herzegovirua for six months (SFOR-8), as an Analysis and Contol
Team (ACT) leader 1n Bosnia (SFOR 9), and as an Inlerrogauon operauons officer in Alghanistan with the 519th M1 BN for six
months. [ consider myself very knowledgeable of laterrogation Operations and techniques. With the excepuon of what [ discuss
below, dunng my tume in lraq, | never wimessed any interrogauon metbods or operations thal were outside normal procedures
and obscrved nothing contrary 10 Army Field Manuals, Regulations, Doctrine, or the estabiished curmicuiumn presented at the S7E
MO3 producing schoal at the US Army lmelligence Center and School at Fort Huachuca, AZ. The interrogation environment m
Irag was challeogug because the current US Armmy mierTogation mawuog and doctrine is rooted in and geared woward a
conventonal, cold war threat and not toward the Arab mindset. When | arrived at AG, there were approximately 50 to 150
inmates bewng held on criminal offenses. The 720d MP Company was manning AG and was significantly undermanned and under
resourced. The 519th received the mussion for AG in late July, when AG was designated as the detention faciliry for indpd
detained during Operation VICTORY BOUNTY (OVB). OVB was a natiop-wide sweep Lo pick up approximately 1 8l

10, EXHIBIT B 11, INITIALS OF FERSON KING STATEMENT
FAGE 1 OF
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Statement of* Taken At MeyoPyrk, Springfield, VA~ Date 2004/05721

‘lhc 320" MP Banalion started operations there about the same time. Whiie the mikitary
constructed 2 mass holding area (Holding area GANCI), the Coalition Provisional Authonry
(CPA) wes simulancously renovating the hard-site within AG prison. There was no suitabie
location to- establish =n interrogation facility and operations area. The 519™ established the
interrogation and administrative area in the vicinity of Holding Ares VIGILANT, using 2
ARFABs, DRASH tents. The 205" M] BDE coordinated with the CPA to utilize 10 cells of celi
block “1A". As a result of the renovation cffort, Iragi National workers employed for the CPA
sponsored renovations utilized the courtvard immediately next to cell block 1A as a center of
gravity for their welding and construction operation. The 519" initially used the outside portions
of AG, not the hard site, due to the ongoing renovation project. The 205* MI BDE, specifically
N COL PAPPAS wﬂ
Bde barle captains and constantly requested updates.) kept pressunng the . to utihzed the
hard-site, ‘but the site was not acceptable for use until about three weeks afer our arrival (3°
week in Aug 03) because of the following reasons: the proximity of the construction workers
tould allow communication with detainees, insufficient numbers of MPs to guard detainees
housed in the area, the MPs did not have locks, and the wing did not have electricity or running
watcr. Camp Ganci was constructed within the confines of AG as an outside, main holding
facility intended to hold up to 4000 “criminal detainees”. Camp Vigilant was an outside facility
intended to house general population of “sccunty dctainces”. Although AG had been designated
as the repository of the OVB detainees, we received only approximately 180 OVB dewinees. Of
those, approximately 62 were on the onginal list of 1,800, and only about 20 provided
information, and that information was not particularly “actionable intelligence™.  About two
weeks into OVB, AG started receiving “secunty detainees” from operations other than OVB and
mission creep’ began as AG stanted becoming a general security detainee facility and evenmally
became the central, consolidated detention facility. I did not believe AG was the best place to

use as a cenual facility, and during a mecting focused on consolidating assets on at AG III late

(Co Cdr, 325® Ml Bn), an

» 1 voiced concerns about the defensibility of the
acility, man-power shorage, locaticn, and the stigma attached to AG.  On or about ? Sep 03,
MG Miller and representatives from the Joint Task Force (JTF) at Guantanamo Bay (GTMO),
Cuba, amived at AG. It appeared that LTG Sanchez was not satisfied with the amount of
actionable intelligence resulting from the interrogation operations at AG, and he had requested
MG Miller review and assess the AG operations and provide recommendations leamed from the
. detention facility at JTF-GTMOQ. ! had discussions with MG Miller on a couple of occasions and
these conversations centered on renovations and improvements of the facilities, challenges of
interrogation operations, and the need for increased MP/MT cooperation. Specifically, I recall he
discussed the implementation of dedicated MP support to MI. The purpose of dedicated MP
support, {or example, was to transpont dewainees to the designated interrogation booth, observe
detainces while in holding and provide feedback 10 the interrogalors. [ never discussed specific
methods or techniques with MG MILLER. The JTF-GTMO focus was more stratepic than the
tactical screening and operational environment of lrag, and 1 believed the JTF-GTMO mode|
- could not be replicated in the Iraqi environment and experience. Although ! anempied to express
the concept, 1-do not know if MG MILLER understood my position and he appeared to press
forward with his JTF-GTMO recommendations. | recommended a central facility could be
constructed at Camp Speicher rather than AG, however | understood the reason behind the

decision was an immediate demand for a facility. 1 never saw the final Mitler Report, no'

—
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Siat:mem of - Taken At MetroPark, Springfield, VA Date 2004/05/72)

eived.any direct fecdback as a result of the visit The only feedback I saw was from the 205”
following the recommendations from MG MILLER's visit. | do believe that the Miller visn

propeiled 1o become a “mini-mo”. Shonly after MG MILLER depanied AG, -
ived at AG on approximately 10 September, epproximately the same tiroe a5 the
n

: rsonnel. He was the Senjor Intelligence Officer (S10) to AG. | believch
le: was to be the 205" resentalivg at AG, provide guidance, and implement 2
mandate from COL PAPPAS and to replicate the JTF-GTMO model in the

form of the Joint Detention and nterrogation Center (JDIC) at AG, beginning with the

introduction of the Tiger Team imterrogation concept and strategic  level collcction
(knowledgeability briefs, for example). Prior to arrival, | had one chief
warrant officer and approximately 12 active duty ¢ E, 97B). an analys: and

2 Trojan communications team working for me. I continued to send operational reporting
through the 519* MI Bn Tactical Humint Operations (THOPS) to the 205* Ml Bn and COL
PAPPAS. It was at this time (10 September) that the interrogator personnel from the 325* Ml
began arriving and the process of merging the 519" and 325" MI assets began. The 325"
 initially sent five “Tiger Teams”, with one interrogator and one analyst per team. Because |
needed leaders for the new amivals, 1 pulled one NCO from the five teams to act s a section
leader. To facilitate the integration of the 519* and 325® I then broke up the original tcams and
merged the personnel of the two units. As the 519% did not have analytical assets, the
reorganization benefited the collection mission. The resulting structure was four sections with an
NCO in change of each, and at least one analyst per section. This organization did not follow the
"GTMO Model” and | receive pressure from the 205 leadership to maintain an
interrogator/analyst structure. ] believe the structure implemented (two collectors per team and
analytical suppon to the entire section} was more efficient and effective for our operational
working environment and available manning. After the close of Cropper (xpproximately 5-7
days later), the 325™ provided additiona! personnel who becarne the Operations section. (il
Ha.rrived al AG on or about 15 Sep 03 and | understood him 1o be the “new boss™. His
original title was “Chicf of JDIC™, but be state e did not like the title and changed it 10
~“Director of JDIC". | understood tha was ir charge of the JDIC at AG. @l
B was fairly uninvolved with interrogation nperations within AG and never provided
interrogation guidance, Standard Operating Procsdures (SOPs), or directives, probably because

he was not overly familiar with imerrogation operations. At the end of Sep 03 (I do not recall
the exact da of the CACI contracted civilian interrogato
amived.  Although [ had been told to eventually expe

contract augmentees, the three CACI contractors ammived out of the blue. | never received official
- guidance or perimeters from higher as 0 how to employ them. 1 briefly interviewed each
contractor, provided in-brief information, and standards of conduct and interrogation rules of
engagement and paired them up with a military interrogator since I knew my soldiers capabilities
but did not know that of the copmactors. At this time | created a three 10 four page inital
counscling statement which each contractor signed. The statement essentially covered the
standards of conduct, performance expectations, informed them of the roilitary chain of
command and to whom to report any incidents, operalional security awareness. About five dxys
later, seven more CACI contractors arrived, and then one’s and two's arrived periodically over
the next couple of months. | presented each CACI contractor with a new arrival bricfing and had

cach sign an_initial £o li temem and acknowledge his understanding of the openation
and IROE a contractor who arrived in the second group of scvel-
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_ Statement 0- Taken At MetroPark, Springfield, VA ' Date 2004/0572]

at A(}, and becarne my POC for CACI issues and
personnel. | relied heavily on 0 manage the CACI personnel and | did no;
personally interview each contractor nQivigus y and knew very linle about their qualifications,
trusting that higher echelons had validzted their qualifications. Mast contractors had prior

militagy or police experipnce. | basically would rely ofp my military section
clﬁe%&dbuk from scction leaders an Intcrrogations to judge a contactor's
Iiiilitici 200 quaiilicawons. | had only one performance issue with a2 CACI analyng

ontractors, was the CACI “site manager"

the analyst continually interjected and attempied o dominate the interrogation,

discussed this issue_with d the analyst was reiocated to another section
within the JIDC. n (I believe his original unit s within the Utah
Nationa! Guard), amrived approximately 30 Sep (very unsure of the date, aficr the montar attack

on 20 Sep and about the same Lime We began using the hardsite room for interrogation
- Operations) afte mnﬁ.ad amived. He had been the QIC/sIo

at Camp Bucea. When Camp Bucca closed 11 coliection mission, the 205™ brought 323" asserts

to AG as part of the centralization process.  The majority of 323" personnel became the

Command and Control/staffheadquarters element and were- ot used in interrogation operations.
ML, became the screening OIC and became the CM&D
. (originally from the 141" 1onal Guard) attached 1o
the 323”MI BN, became the Headqua became the Operations
Officer and I worked closely with him. worked closely
together. Itook most guidance from who provided oversight to the interrogation
aperation. During this time period, C PPALTS visits increased from visiting every week or
two, to 2-3 visits & week, 10 pccasional overighting, until late mid Nov mid he moved out to
AG.. At the beginning of Nov 03, LTG SANCHEZ and MG FAST visited AG for a briefing and
to assess the situation. This was the second visit 1o AG LTG Sanchez made following the 20 Sep
montar attack. The first was on approximately 30 September, when LTG Sanchez's focus was
primarily the force protection and defensive postwre of AG. LTG Sanchez toured the entire
facility, 10 include a short brief on interogation operations, which took place in the building
recently equired for use by the JIDC. . LTG Sanchez expressed concern about the interrogation
operation to COL PAPPAS and indicated that the issue would be further discussed “later”.
Shontly after the second visit in November, LTG SANCHEZ issucd a FRAGO on 19 Nov 03,

situation and that there should remain a clear delineation between MI and MP, and that COL
PAPPAS should recommend against the appoinument. | believed that MI should not become -
involved in detainee or prison operations. As a result of the OPORD, my understanding was thal
COL PAPPAS would take cantro] of AG security and force protection, but not “warden
responsibilites”. After the OPORD, COL PAPPAS assigned AG Force Protection responsibility
to 165" MI BN Comrmander. was a good choice because of
his tacticai knowledge, and he brought in fragments of the 155% Long Range Surveillance (LRS)
Company to provide a more robust force protection posture and guidance than the MP could
provide. The MPs had had many breaches of security and poor installation access conurcl, and
frequently allowed private vehicles and taxis on the base without escort, The FRAGO generated
tension between MI and the MPs. The MP thain of command pulled the MP detail dedicated 1o
MI for transporiation of detainess berween their holding area and the interrogation booths. By
this time, Camp Vigilant and the hard site (Block 1A and 1B} were overcrowded, so secm_

Initials of Person Making Summtr’ . Page ! of 9 Page

AGO000513

DOD 000601



Statement of- Taken At MetroPark, Spnngfield vA Date 2004/05/2]

inces and MI Holds were put in to Camp Ganci and thus scattered throughout all three AG
sites. By the time of my departure, the AG population had swollen to about 6,500, and locaung
and rounding up dewinees for interrogation became problematic. With the pulling of the MP
detail, the interrogators had to track down and transport the detainees themselves, wasling a
considerable amount of valuable time. The MPs also pulled the MP overwatch from the
interrogations, putting the interrogators at greater risk. For clarification purposes, a “Secunity
Detainee™ was an individual perceived 10 be a threat to Coalition Force, i.c. detained for weapons
possessions, [ED involvement, etic. An “MI Hold” is anyone of interest 1o M1 and can include &
Security Detaince. This category would also include Al Qaeda types, individuals possessing
information regarding foreign fighters, infiltation methods, or pending attacks on Coalition
Forces. A “Criminal Detainee” js, as the name indicates, an individual simply involved in
criminal activities unrelated to Coalition Forces. All three groups were treated equally. Our
interrogation approaches and selected techniques were driven by the individuals circumstances
of capture and placement/access, and not determined by their status as one of these categories.
The “hard site™ consisted of Cel] Block "1 A" and “1B" as two man cells, and several other wings
which were utilized as they became available, which were 4 or 8 man cells. The hard site, like
the rest of AG, was under MP control. MI had no say 50 ar influence over inmates or activides
i Cell Block 1B, which Primarily housed criminal female and juvenile inmates or any of the 4/8
man cell wings. Cell Block “1A" was -primarily designated as the holding area for “Security
Dewinees” and “M! Holds”. While the MPs controlled “1A", MI requested and had influence
over who would be placed and housed in “1A™. “]A™ consisted of 40 cells, situated on two
levels, with rwenty cells on either side of a cental corndor. Each cell had two bunks, but efforts
were made to have only one detainee a1 a time in each cell. No detainee could be kept in “1a”
longer than 30 days without LTG Sanchez approving an cxtension. If I, or one of my
interrogators, wanted a detainee to remain in “1A" longer than 30 days, the interrogator would
Wwrile up a justification and request, forwarded from the section leader to myself, which [ would
forward up through the 205" MI BN for LTG Sanchez's approval. We maintained an electronic
dossier folder on cach detainee of MI interest, and | placed the approval request and final
approval documents in the affected detainee’s e-file. The final signed copies were placed in the
detainee's paper dossier Although “1A™ was primarily designated as an MI holding area, on
occasion, the MPs placed other dewainees in “1A”  These might include unruly or “probiem”
detainees and detainees of interest to CID or OGA. However, “1A” was never so crowded that
we could not get a cell for an MI detainee. | did not, nor did any other MI personnel 1o my
knowledge, track non-MI detainees for status or release after 30 ev_were not my
responsibility. The MPs were the “inn kecpers”, specifically an We began
interrogation operations at AG using accepted Field Manual 34-52 norms and technigues. We
were moving from a tactical 1o an operational or insurpent environment and it increasingly felt 1o
me like my experience in Afghanistan. I did not want my folks to loose sight of their boundaries
and their left and right limits. 1 saw the situation moving to the “Bagram™ model. Pressurcs
were increasing from overpopulation, the mission creep from bona fide Security Detainees to
others who probably really didn't need 10 be detained for a long period, and the realization that
Irag was evolving into a long standing mission. [ increasing felt the need to draw on my
experience in Afghanistan. We had used “sleep adjustment™ and “stress positions™ as cffective
techniques in Afghanistan, Although I never saw written authorization, the techniques had SJA
and CJTF-180 C-2X / C2 review and approval on a case by case basis. Because we had used the

techniques in Afghanistan, and | percaived the lraq experience to be cvolving into the sam-

Initials of Person Making Slalemcn- ' Page ~ of! Page

AGOQO00514

DOD 000602



Statement o~ Taken At MetroPark, Springfield, VA Date _2004)’05,'2]

"cratinnal environment as Afghanistan, | used my best judgment and concluded they would be
effective tools for interrogation operations at AG. Because the winds of war were changing, and

the mounting pressure from higher for “actionable niellipence” fr interrogation operations, |
requested more options that FM 34-52 provided. cquired a copy of TF-12}
IROE and -essentially “plagiarized” it, changing etterhead on the MFR, incorporating some

general editing, and then submi OE MFR for approval through the 519" MI BN 10 the
205" Mi BDE_for approval. ever recetved a response.  Shortly after my
armival, I resent the IROE MFR request to the 205™ cc'd the 519" MI Bn. I received no response
ﬁn sent out the document to the CJTF-7 C-2X shop. I discussed the issue wi

lat the C-2 shop, and he opined that the approval should be sent up through command
channels rather than intelligence channels. While the MFR was being staffed, we continued to
use FM-34-52 procedures, as well as sleep management and stress positions from owr experience
in Afghanistan, as I believed these to be reasonable, given the similarity of the situation..
However, at AG, sleep management was requested only a few times, and it never exceeded the
limit of 72 hours. Stress positions were used a little more frequently, but always in a very
controlied manner. All usages of these techniques were documented in Interrogation Plans. Duc
to the fact the interrogations were conducted in open tents, anyone could. observe the actions
conducted therein. Conccming administration of the sleep management prior 1o the actual
interrogation, the MPs implemented the procedure. The MPs would keep the detainces awake by
saying “stand up™or “wake up”. | did not, nor did any MI personnel to my knowledge, have a
conversation or provide written instruction 1o the MPs as to how 1o exactly implement the
procedure. No MP ever inquired of me as to how the procedure should be implemented.
Concerning the administration of stress positions, nterrogators could not utilize a stress positions
for more than a total of 45 minutes within a given four hour period (meaning the total time a
detainee could be in any stress position could not exceed 45 minutes. That did not mean one
position could be held for 45 minutes, then move 10 another position for another 45 minutes.)
The ume keeping was the responsibility of the two interrogators in the booth, so 1 can not say for
certain that these limitations were not exceeded. However, 1 never received any repons of

-excessive use of the technique. The next milegone in th» cffort to baye the [ROE approved. On
or about 25 Aug 03, two Coalition lawyers
{Australia)) (I am not 100% of the U5 SJA rep's name.), came to AG as a result of
providing the IROE draft 10#\(1 requesuing assistance and feedback. They came 1o
AG 1o review operations. e lawyers informed me that my IROE MFR seemed 10 be within
legal purview and authority, and the Australian lawyer even commented that the techniques were

rather soft. They indicated the IROE MFR wouid be pushed higher for CITF-7 review. The
Miller Tiger Team arrived at AG on 2 Secp 03, and remained at AG for three to four fuil days.

On the second day, 1 icipated jn a meeting with several members of the Miller Team, COL
PAPPAS, and mayt‘;ﬁ It was dunng that meeting that the Team had a copy of
my IROE MFR and™SoM€onc from the team stated that it was a “good start”, but that CITF7

should consider something along the lines of what's approved for use in CJTF-170, although no
spectfic 100ls or techniques were discussed. Shortly thereafter, on 10 Sep 03, the CJTF-7 MFR
providing IROE (possibly the result of my MFR and the CJTF-170 approved IROE) was signed.
| do not recall seeing a copy of the 10 September, however was provided a copy of the 14
Septzmber [ROE. At about the same time, on or about 10 Sep 03, the 325" MI BN arrived and |
began the integration of the 519" and 325® personnel. Dunng a shift change mecting whic

included both $19* and 325" personnel, I handed out copies of the 14 Sep IROE approval MF
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. Statement ou Taken At MetroPark, Springfield, VA Date 2004/05/2]

errogators took tumns reading the MFR aloud as others followed along. 1 am 90% certain thal
all interrogators and analysts read the IROE MFR, while it is possible due to sick call or some
other reason, that some might have missed the meeting. [ had each soldicr sign a roster stating
that he or she had read and understocd the IROE. ] also creatad a slide which synopsized the 14
Scptember IROE and posted the IROE in numerous locations throughout the working arca as a
constant reminder. This original slide contained three columns — the first column general
interrogation techniques IAW FM 34-52. Techniques outside of the FM were place in a second
column which I titled “OIC approval required prior to use”, this was to ensure the interrogators
did not have 'carte blanche’, and sought guidance with more involved approaches. The third
column was titled “CG’s approvai required for use on EPW's”. After the subsequent IROE MFR
was signed by LTG Sanchez on 12 Oct 03, 1 created a second slide to reflect the changes from
the 14 September to the 12 October IROEs. Within the body of the main memorandum, it stated
* that any approach not listed in the policy required the. CG's signature. It was explained to me (I
cannot remember by who, but the guidance was from higher) that those approaches removed
from the 14 Sep version were not necessanly out of reach, that they had to be approved by the
CG prior to use. [ therefore placed those approaches which were removed were piaced under the
title “Requires CG’s approval in writing”. In retrospect, the phrase “all other approaches require

the CG's approval”™ would have been better verbage. This slide was posted about the -

interrogation operations room about the.same time &s the CACI contractors arrived. Following
the incident involving three soldiers conducting unauthorized activities within 1B, ] drafied a
“memorandum of understanding” in MFR format (approximately 20 Oct) which not only
outlined the approaches approved for use, but also added that all interrogations will be conducted
in 2 humane manner, inlerrogations involving female detainees required another female's
presence, detainees will not be maliciousty humiliated, detainees will not be touched in an
unwanted or malicious manner, cultural boundaries will be respeeted, unscheduled interrogations
will not be conducted and the understanding of these rules and the requirement to repon any
violauons of these rules to the OIC. I had each member of the JIDC who was in contact with
detainees, which included interrogators, analysts, contractors and interpreters, read the MFR and
sign indicating their understanding. The IROE has always applied to other agencies as well and 1
mandated that if other agencies wished to use AG facilitics, they were r=quired to follow US
Army IROE. Other agency reps were requested to also sign the IROE prior to any interview
beginning approximately the beginning of November. COL PAPPAS told me that the CJTF-7
CG delegated to him the authority to approve sleep deprivation and sleep management, but I do
not recall if he specifically stated he had received authority to approve use of stress positions.
The IROE slide was posted prior to COL PAPPAS's ammival at AG on 16 Nov 03 {in preparation
for taking command of the FOB on 19 Nov 03), and there was a conflict between the IROE slide,
which stated these techniques required CG's approval, and COL PAPPAS’s claim that he had the
authonty 1o apprave such techniques. COL PAPPAS never stated 1o me the basis of that

authority other than 1o state that the CG had delegated it 1o him. I never saw anything in writing_

granting that authority. Regarding my experience with OGA, I first had limited contact with
OGA while at Cropper. It was during the end of Aug (3/beginning of Sep 03 timeframe,
everyone started shifling their operations 1o AG.  0OGA occasionally coordinated for
interrogation space. | instructed OGA representatives that they must abide b IROE
while at AG. Most of my contact was with an individual we koew only aﬂwho

appeared 1o be in charge of the OGA interrogation operations. I never endo

ice g
“overnight parking” of OGA “ghost” detainees and expressed my disapproval to COL PAPPA_
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Taken At MetroPark, Springfield, VA~ Date 2004/05721

M” but I was oveiridden. ‘ndg
en autiionzed several interrogations be conducted without the presence of Army

interrogators and I did not have visibility or knowledge of what wanspired during those
interrogations. At the beginning to mid Oct 03,
as ooe of my interrogators sat in op their interrogations. This
responsibility was picked up by the operations section, and any other agency requesting to
conduct operations at AG coordinated with OPS. It was shortly thereafter that an incident
occwrred in which an OGA “ghost” detainee died during the course of an interrogation.  JIDC
personnel were not present duning this interrogation. ! have no knowledge of any OGA abuses
or violations. The practice of housing “ghosts” continued and was still In practice at the time

my departure on 4 Dec 03, and ] do not know if LTG Sanchez was aware of the practice orno
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STATEMENT dF- o TAXEN AT 'Springﬁeld. VA oateo 2004/05/21

TATEMENT (Contnuadi
the first officer in the “interrogation chain”, I was comfortable that my subordinates knew their boundarics and belicved they
would have informed me of any violaons or infringements of the IRCE or ary abuscs they might witness. 1 did not bave any
concerns abaut any specific subordinates. The first incident of abusc of which I was awarc was the "unauthorized m:cwn

i wing morning and only have second hand knowiedge. Three soldicrs
were invelved in an incident al about 0200 when the three soldiers co
interyogation of a female crim ctainee in Cell Block "1B°, who was not an M1 Hold. CID investigated the

incident, but I never saw the report. Al three soldie diately removed from JIDC dutics, received Arucle 15
punishment under UCMJ and were reduced in rankmcdiauz corrective aCtion was (o call a2 mass jormanon
the next morning at whick all personnel were presen. formation that there had been an “altercation” and
"unauthorized intcrrogation”. He stated that “such action woo't be tolerated”, and 1z C mission. The second
incident of inappropriate acuons during interrogation of which | was awart iovolve uring the first er second
week of Nov 03, She had submifted an Interrogat ¢ primary agp 1rect approach”™, but 1 do oot
recall ber secondary approach plan. I gathered tha iewed the detainec as baving a flippant amitude i response
10 ber questioning, perhansogolecagerating becaus She then decided to strip the de ly did so
down to his underwear. who was lhc analyst siting in on the inlerview passed 3 note lw which he
asked her "are you surgalg danies”™  Aftce the taterrogation, the inmate was escorted semi-naked
back to VIGILANT. { B 0verheard MPs alking about the incident and in s 1o what
hagoered aod e dia B ported the mc:dent 108 Ps seciiog d g fmmmm.d

‘cla l d L4 he did WO AT UL T ong ' ot fie lu -

I nlormoed ] PAPP AT

d an

1 recommended af AL Arueie 1% 1o both COL

PAPPAS and but GE herely recetved a wriitea reprufiand trom »
ation IWCOIC, recommended she be reramned back 10 her parent umt for SIEDOL-complianct
were immedi removed from interrogation duties and re-gssigned withio th DT 1 was UL ICIEE Y APNEIREITEPTe of
L) "

atio ] — 4 . U d Lha ¥ had

_— DIVE Do knowlt:dg: of the rcsu.ll.s or ﬁndu:gs of mos: visits. Such visits wnnld hav: been coordinated with the MPs.
1 was unaware of any incident involving adminislermg cold showers 1o detainees, or the throwing of cold waler on naked
detainees, possibly i suppont of sleep deprivaton efforis 1 was unaware of any incident in which a naked detamnce was forced 1o
stand on a bex with a hood over his head helding bonles in outsireiched hande. | walked through the hard sile, more ofien dunng
the day or early eveung bours than in the late bours of the night. bt [ never saw or heard of any naked detainees or any incidents
involving women's underwear.
Q. Is there anytung else you would like to add 1o s statement?
A. No.
MU LT R 102100001/ Esd of Smcm:m/lIl///h'llIIHINIf!/IlIIHHIHIIHH/HINII.'l.fll.'l

AFFIDAVIT

(. C4AVE READ OA HAVE HAD READ TQ ME THIS STATEMENT
WHICH BEGINS ON PAGE 1, AND ENDS ON PAGE | LY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
BY ME THE STATEMENT 15 TRUE. | HAVE INITIALED AtL CGARECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE CF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT
THREAT OF PUNISHMENT. AND WITHOUT COERCION. UNLAWFUL INF INDUCEMENT

ature of Ferson Making Statemen)

WITNESSES: Subscriped ang swoin 1o bufore e, a person avihorized by law 1o
admmster oaths, thes 21 day of MAY . 2004
tro Park, Springficld

ORGANIZATION DR ADDRESS erson Admumustesng Cath)

{Typed Narne of Pe-!'son Admenusterning Oath)

. UCMI, ARTICLE 136
ORGANIZATION OR ADDRESS {Authanty To Administer Oaths)
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. SWORN STATEMENT
For use of this form, ses AR 190-45; the proponemt sgency is ODCS0PS

PRIVACY ACT STATEMENT

AUTHORITY: Tila 10 USC Secvion 301; Titie 5 USC Section 2951: E.0. 9397 dateg November 22, 1943 (SSN/

PRINCIPAL PURPOSE:  To provide commanders and law enfercement offiziais with moany by which itormanion may be Sccurstely identlieg,
ROUTINE USES: Your sutial SsTUNTy AUMber 15 LSEO 85 IN 3dd1oNal atternaTe means of KIENTUNCATION o faCIhTaTe 1ing and e1neval,
DISCLOSURE: Disciosure of vour SOCIEI KRCunty numbes 1§ voluntary.

1. LOCATION iz. DATE (rYrYMMODI | 3. TIME 4. FILE NUMBER
METRO PARK SPRINGFIELD, VA 2004/06/01 1Y

L& I;AST Niii. F&Rii MNAME, MIDDLE NAME I's. ssM - 7. GRADE!ST;‘;US
iZA OR ADDRESS

| MI Bn, 205 M1 Bde, Wiesbaden, GE APO AE 09096
9.

. WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

“ artived in Abu Ghraid. Irag on 7 Nov 04 a3 2 member of a five person analyst requirement from the Est M1 Bn, 705t M1 Bde,

Weisbaden, GE. Upon our arrival, we were given a tour of the Joint Interrogation and Debriefing Cemer (JIDC). Wew
briefed on the Rules of Engagement (IROE) and the Interrogation Rules of Engagement (IROE) by the head of the hioc

We were told that anything above the IROE was against tbe Geneva Copvention. I also signed 3 memorandum saling

i ] undcrsiood ibe IROE. The next day, the 1st MI B personnc) were assigned 10 beir positions. [ was first assigned the 1o
Force Protection seclion and subsequendy 10 a Special Prgj ich ylumarely consisicd of up to 10 Tiger .
During my deployment | warked with three interrogators a CACI coatracl inicrrogator) a
(D)) (a CAC! contract iniemrogaior). Og around 14 Dec 03, unmediately g e capture of Sadaam Hussein, T was moy
to the Special Project Team (SFT}. The mission of the SPT was to interrogate imponant lraqi personnel. Arownd 15 of 16 Dec
03, the Tiger Teams were called together about 2100 - 2130 by COL Pappas who told us that anything listed on the IROE ‘
been 'prc-appmv;i' H LTG Sanchet From the time | was'moved 1o the SPT uil] the time I left Abu Ghraib, ] worked wi

An Iragi general was assigned to us for interrogation occasion, we were in the process of transferrin

from his cell to the Shower facility, ided 10 transpoy from his cell to the shower facility (which was st
upsiairs frow his cell) in e nude. isted the MP's whin they tried to handcuff him and was wrested to the ground
and forcibly uffed Nothing &Tie of notc happensd concermung this sinuation. On another occasion, when | went 10 the 1A
block o signh:\?%l cbserved four or five dewainces. booded with sandbags, handeuffed and lying on tie floor outside of
cells, 1asked what they were doing and was told by the MP guard that they were new mrtivals who were awaiting ccil
Assignments. As | was sunding there, one of the detainees wied 10 adjust the sandbag on his bead so be could sec. The guard
moved the detainee’s hand aside and told the detainee “How many tumes do | have 1o tell You to stop trying to move your hood,
If you do it again, you are really guinf to hate me." The guard mentioned that they were going to "break these guys in properly”
and did 1 want to "watgh the show”. [ did not know what he meant and did not think anything about it, 1did not observe any
abuse of Lhe prisoners at that tune; nor did | know the names of the MPs.  Although 1 heard rumors, ] never personally withessed
4n wterrogator using a dog w the thierrogation booth. Our team would occasionally walk a detainee past the MP desk where the
dog handler would be suuoned. This was not pre.ccordinated with the MP dog bandler as the MP and dog were already
sauoned at the poini. | understood that is order 1o use tus ot apy other procedure listed in the IROE, you had 1o have -
permussion.  Our team would discuss which procedure we were gomng to wse, fill out a form, and submit it 1o the section leader.
The section leader would then secure the appropriate levei of authonzation and then give us the authorization to proceed. ! think
the authorizations would go through COL Pappas 10 LTG Sanchez for approval. Our team used sleep deprivation on oceation;
we were informed by ICE operations that the procedure had been dpproved, but 1 do nol know st what level. A fier getting the
apptoval, the MP's were in charge of making sure the sieep deprivation schedule was maintained. The methods the MP's used lo
keep the delainees awake included making them stand up while handcuffed 10 the cell door, The MP's would ko on oCCAMOn
play loud mutic in the cell to keep the detainee awake, | was ip the 1A and 1B sectiogs of the facility at least wice a day during
by time a1 Abu Ghraib and ] sever wimessed any physical abuse or bumiliation. | beard that on one occasion a dewince was
walked naked between camps as a form of humiliation. but | did nor wimese this first band . WllPonce 10ld a decainee if he did
fot cooperate during the interrogation that he would move him to an 1solation cell and make hifn wear pink underwear. This did
not occur and [ did no! pbserve any detainces wearing women's underwear. However from ‘w&y ioned it 1o the

deaanee, | son of had the impression that it might bave been done at some tiroe or another, the reputation of beiag 2
barsh interrogator and would give the getaines the unpression that they should pot mess willhim. He would stan the ’
mterrogatian process with new dewinees by having them sit on the floor and vel) them that they had to eamn the privilege of being
allowed 10 5it-in a cbair by cooperating. 1 dever saw hirn abuse or humiliaiz a detainee, | never sawdlim use dogs in an
mierrogation. [ lcft Abu Ghraibon 7 Feb 04, Q: Is there anylung you wish 10 add? A: Nﬁ

IR LR I L B LT FHTERD OF STATEMENT/ Ifitit1], HIRIEERETI i
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STATEMENT OF TAKEN AT _Springfield, VA DATED 2004/06/01

“\s‘rATEMENT (Continued)

~

AFFIDAVIT

1, . HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMEWNT
WHIC INS ON PAGE 1, AND ENDS DN PAGE_J_J 1TFULLY UNDERSTAND THE CONTENTS (OF THE ENTIRE STATEMENT MADF
8Y ME. THE STATEMENT 1S TRUE. | HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM DF EACH PAGE
CONTALINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOQUT HDPF aF RFNEFIT OR REWARD., WITHOUT
THREAT OF PUNISHMENT. aND WITHOUT COERCION, UNLAWFUL | - PIL" 0 E

kirtg 5tatemnonl

WITNESSES;
aommuster oaths, this 1

———

at Springfield, VA

DRGANITATION OR ADDRESS

l {Typed Nerne of Person Adrministenng Qaih)

5 USC 303
ORGANIZATICN OR ADDRESS fAutnonty To Admunister Oaths)
INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT ‘
PAG QF AGES
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FOR OFFICIAL USE ONLY

CITF7-TF-FAY 9 June 2004

MEMORANDUM FOR RECORD

SUBJEC-T: Telephonic lmcrvi:_

1. (FOUO) On9J j cted a

surgeon assigned to Abu Ghraib from mid December 2003 to March 2004. He was the
chief of the medical team responsible for treatnent of security detainees.
explained there were three separate medical teams at Abu Ghraib. An Iraqi medical team
was responsible for the criminal detainees, an Air Force team was responsible for the M
Holds, and his Army team was responsible for security detainees While housed in the
same facility there was no mission cross-ov e visibility of or interaction
with other their physicians, or staﬂ'sMAi: Forcec art (M1
Hold) was Army CPT who was promote ajor while there. armived in
late December 2003 afte ould not recal! the names of
any other medical personnel.  He never observed or heard of any detaince abuse or saw
any injuries which he suspected as abuse. He opined that most medical files would be
quite “thin.” Few records were kept and evervone was overworked. Additionally, the
28" Combat Army Surgical Hospital (CASH) assigned their own hospital number to
track their patients vice using the detainee’s ISN, making it difficult to match medical
treatments to detainee intelligence files.

2. (U) POC is the undersigned.

icutenant Colone

FOR OFFICIAL USE ONLY
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FOR OFFICIAL USE ONLY
CITF7-TFF-1 (Abu Ghraib) 5 June 2004

- MEMORANDUM FOR RECORD

SUBIJECT: Negative Results Pholograph Identification

1. (FOUO) Op 5 June 200“ SGT,USA; SS} wrrentty
assigned to the Joint Interrog ebniefing Center (JIDC), Baghdad Celltral

Corrections Facilty, Iraq; reviewed the photographs of alleged detainee abuse. .vas
assigned to the JIDC from 18 October 2003 to presen as unable to identify anvons

depicted in the photographs.

2. (U) POC is the undersigned.

vestgating

FOR OFFICIAL USE ONLY
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SWORN STATEMENT
For use of this torm, see AR 130-45; the proponent sgency is ODCSOPS

PRIVACY ACT STATEMENT

AUTHOMTY: Title 10 USC Saction 307; Tisa & USC Section 2961; £.0. 9397 dated November 22, 1943 {SEN,.

PRINCIPAL PURPOSE: To provide commanders and law enforcarnent oltcials with means by which intormation may be accurately wentdied.

ROUTINE USES: . your sorial security numbaer is used s an addtonal/alternate means of identification to faciitate likng aho retrieval.

DISCLOSURE: Disclosure of your social secunty number 18 voluntary. .

1. LOCATION 2. DATE '¥YY¥YYm 3. TIME 4. FILE NUMBER

Metro Park; Springfieid, VA : - 2004/05/23 | {35 r

5 LAST NAME, FIRST NAME. MIDDLE NAME | 6. SSN 7. GRADE/STATUS
E-5/USA

8. ORGANIZATION OR ADDRESS
-| $00th Mititary mntelligence Group, Camp Zama. Japan

9.
— .. WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER DATH:

{ arrived at Abu Ghraib circa 18/19 October 2003 and 2m curremly assigned there. During this period (18 Oct 2003 - 22 May
2004) | took rest and relaxation leave from 5-20 April 2004. From i8 October 2003 to 5 April 2004 | was assigned asan
interrogator in the Detainee Assessment Branch (DAB) - My duty wn the DAB was as an interrogaitor. We served as the last pan
of the wnierrogalion process, conducung reviews of detainee wiervogation files to evatuale detamees for release of continued
interrogation. As pan of our review we would conduct delamnee interviews as a final “check” before making a recommendation.
Unlike imerrogations, cur intarviews consisted of direct questioning. If a detaiher was uncooperative he would nol receive a
recommendation for release. Upon my return from leave circa 20 April 2004, uniil present, [ was reassigned to the Interrogation
Controt Element (ICE} to conduct detainee interrogations. [ am a trained interrogater (37E): my miliary eccupational specialty
for the past four years. Since my artival in Abu Ghraib [ receved no formal training on local imerrogation methods/policies,
interrogation rules of engagement (IROE) or proper detaines reaument. | do not recall receiving zny training in Abu Ghraib on
the Geneva Conventions. | did receive a listing of fROE shorty afier my arrival which [ was asked 1o review and sign a
statement acknowledging | read and undersiood them. 1 was not provided any additional clarification on the IROEs. [ fully
undersiood the JROE and that detainees should be reated humanely, While assigned o the DAB 1 w: incident where 1
; interTogation lechnique was inappeopriate. 1 was lzamed with a civilian CACI cmployee, As a lcam,

an
mmd It 1ng as the primary interrogator and observer. [ dos’t recall his lasi name or any additional details
ar rrived at the DAB circa December/lanuary 2003 and was partnered with me. [ only worked with him
for 2-3 days ugtil he Was reassigned to another interrogator in the DAB and the following wee departed Abu Ghraib. [
believe that first armved in Abu Ghraib circa July 2003 and was assigned to the Joint Interrogation Detestion Cen
(JIDC) as an interrogation screener before being moved to the DAB. Dugae my second or third day of working wnﬂm
HE was conducting an interrogation and I was observing | observe grab a detainee on the shoulder to move him within
the interrogation celi. While his action did not harm the detainee it concerned 5 ] had been tratned 1t 15 lnappropriaie to touch

a detamnee. At the conclusion of the imerrogation | raised my concern wi however, he had a ng character, dida't
belicve I had any supervisory role over him, and didn't listen. While 1 can’t recall his exact wcrds“tok‘ me something o

the effect that if | was a real Amer] ‘| think fus action wag inte. [ subscquently rcported his touching of the
delaince 1o my chain of comman NCOIC, DAE% OIC, DAB) which ] belicve resulted i HIS
mov a new partner the folldwing day departure from Abu Ghral® the following week; however | cag tbe certain,

had me prepare a staterpent and she prepared one herse umenting our ation regardin

oth statements were provided u#_u | was later told b tha had been counseled and the
IROE explamed 1o . \ stiil did not agree his actions were (napprgoriate. | do if our stawe

sent forward fro ieve, but am no!. certawn, that bol reported lum
Other than the one wmeident with never observed wnproper meauntnt or photes of detinces. | did averhear conversatio
of abusive behavior toward sam® detataees. Principally this occurred 1o a break area where CACI empioyees ofien congregated.

| was not par of these conversations and do not recall whe ] overheard discussing the abuse or the specifics of arty madent. It

was general conversanon which | recall concerned harsb physical treatment {beaing, placing in uncomfortable positions). | have
no knowledpge of Ml encouraging MPs 1o “sofien up detawnees.”

Q: Do you have apything else to add to this statement?
A: No.
PO L L LT T HEND OF STATEMENT//HIHET I T T T

10, exriair T T 11, INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT ’—
_ | PAGE 1 OF GES

ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING "STATEMENT DATED

THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT, ANO PAGE NUMBER
MUST BE BF INDICATED
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STATEMENT OF ‘ Taken a7 _Springficld, VA paTgp 2004/05/23

8. STATEMENT (Continuad)
e

~
b

AFFIDAVIT

, HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT

i
. J FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE

VWHICH

GINS ON PAGE ', AND ENOS UN PAGE

BY ME. THE STATEMENT IS TRUE, 1 HAVE INITIALED AtL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEF!T DR REWARD, WITHOUT
Lol LR

THREAT OF PUNISHEMENT, AND WITHOUT COERCION. UNLAWFUL ENCE, 7R THHL A L5

S Tenatry

Subscrived and sworn 10 batore me, » persen authoraed by law to
agmirusies caths, thus _231Y  day of May, 2004
o Park, Sprinptield, YA

WITHESSES:

ORGANIZATION OR ADDRESS

n Admunisieeing Oainl

UCMI, ARTICLE 136
ORGANIZATION QR ADDRESS tAuthornty To Adminisier Carns)

TATEMENT :
. PAGE €S

USAPA V.00

INITIALS OF PERSCHY M

PAGE 3. DA FOR . DEC 1958

AGOQOOD524

DOD 000612






sworn staTeMenT Frrom (D

1. Here is a verbatim copy of the swom statement provided b en
at 1325, 5 June 2004, at the US Army Detention Facility, CampAri
not allowed to take a computer into the detention facility, therefo
the sworn statcment in his own handwriting. Following is verbatim, from the
handwritien statement:

%1 To the best of my recollection the individual in the BDD'us in the photo i
-72"" MP 3% PLT. Former Marine Corps, Inf_ Normally assigned to

convey escorts. He was a friend and former team member Always had is

K-bar knife on him.

2. T heard fror—.hat the death of the detainee was from integration from

MI. She told me it was listed as a heart attack but she knew the is was something ¢lsc.

3qold me that M1 and OGA said that they wcré to keep doing what they

were doing to the detainees because they were talkling faster than ever.

4. The night of trhe 7 detainees there was no one at the time 1 was there from ML The

photo tha_lowcd me 1 did not know the no MP’s that was there.

5 1 did not see or 10 my knowledge know of M1 taking photo, making detainecs wrar

woman's undcrwear, abusing detainees, or use of dogs for interrogation. ‘Other than

paragraph 3 | don’t know of M} telling the MP's 10 abuse or sofien up the detainees.

6. 1 was assigned-to the ABU Grahib around | Oct. 2003 to 4 Feb 2004. 1 went on lcave
from 9 Nov 2003 to 30 Nov 2003.

7. | was told that the MP’s had to give the woman's underwear because that is all they
had.

efence something ¢lse was the cause of death.
1d me that he had been beaten.

8. Referance to paragraph
Q. Did she tell you what is? A. Sheto

9. Q. Is there anything else you wish to add. A. No.”

AGO000525

DOD 000613






SWORN STATEMENT )
Eor uae of this form, ses AR 190-45; the proponent sgency is ODCSQPS

PRIVACY ACT STATEMENT
AUTHORITY: Title 10 USC Secticn 301; Title 5 UST Secton 2951; E.0. 5307 davad November 22, 1943 [SSN/.
PRINCIPAL PURFOSE:  To provide commanders and law sniorcament officials with means by which inlorrmation may be accurately
ROUTINE USES: Your social SeCUAty Pamber in vaed &a an sddiionsl/siternats means of identification 1o taciitata hiwg and tevnaval

DISCLOSURE: Disclosure ¢! your wocial secutity number 15 voRINIY,
7. LOTATION . 2. DATE 1YYYYmMmpo) (3. TIME i 4, FILE NUMBER
£6 2004/ o0l LIRS
; 7. GRADE/STATUS

o ScmP i fn w0 K- 5,55M
i S—
; GANIZATION OR ADORESS b SO ML OF .36

| _532rrP3n DTS Comig.Lan K oan
9. .

, WANT YO MAXE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

. lodhe best of . (scoll€ctron the indiiallsBDD s
w0 Fhe Yok 37D Nd/‘?(g 3 fc//';)_,?—-

(V)

e{jff?‘gr TetineCorps T od, Mprmeably @ 5gnes! T <onvey,
'o& {‘.‘)l’ - - - 13 ° r Tt
S e WS G Fifepe? Gad/ Tormmar PCam, pendd,

C’){! - R .

| a(w}-oyf. had rs K- bc:d"‘ Kr. ?(\C a,‘ﬂ h"‘"r-
7.2 hewcd ¥rom QUG <t oo Deacth of Y
Z}'f‘t‘ulb-ﬂ( \.'-JQ..S Ve nte ’:SC"‘F'.O/’ ‘frC> e ”12: \ 5 k e- 1_0 !1)

o ;'f_ woas Jigtee G S o I‘licu.r'l"&—)“v’a,ck. by She &Kr<uw)
e R N W) .E:c':,-a.,,\,.r-H\{ n 3 é_)/_{c. _Tes )
4~ 1ol me Fhat M cnd O6A4 sa'd Mact Fhey,
i:\:e:re’ +c kCc"f'D}C’f‘f\j \./..\)L‘C;( "’-l«g', WL gt ycuh. 7 +ie a/’dff;n,'glc_;.
hecu.se Hey QRE hall<ing {\ ster then (. 3¢S

. The f”b“" of e 7 L fanicet Hhere woss ne ome r-
Yhe ‘fvf?e. Ir b Yere £rom M. The Pha'f'-a gt
Shendtee’ € L cJ,c.)ao-f- K neoms Ndae. e fﬂ/:’f'g Whiat L3ag ndere T

T -FZ-CLUI ot Sce P fe ~ o Al'noufnt)?a Erow? of T 'f'ﬁﬁ-:ulnﬁ P*t‘*f:s//‘lm;,;j
f}{.'lz_'n\-e.s S VAN cipn 4 u_nc).ar'w:u\f : - ‘

‘7{ dOSS ‘f(;f" t.n-e’-cc.f'gﬂ..h 2 ‘-"J'H‘”-‘f"‘lsc-\n’/'3?:::}:‘”:;'):%;'15:6.52)9:“1
e of MT delling e ™S Vo Cbige. of SO On P the

: et OIS 3
M-._@L’k-‘ s =
Aot fattint
—— = _—
1o, EXHIBM 11 INIJIALS OF PEASON MAKING STATEMENT \E——
, PAGE t OF PAGES
ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING "STATEMENT TAKEN AT DATED

THE BOTTOM COF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS DF THE PERSON MAKING THE STATEMENT, AND PAGE NUMBER
MUST BE BE INDICATED. .

DA FORM 2823, DEC 1998

DA FORM 28373, JL 72, 15 OBSOLETE URAFA V1 .00

AGO000526

DOD 000614



STATEMENT Of

7_ -Z —re 5
b‘_)cam&n.-‘ —
bt T

ok oA
@ ﬂcpﬂfml-‘-' ez fi":‘ﬂae DCC—-'H'\

s ke e ) o |
4, Sbe 40/1:) f%'-,-'t,qj‘ h h_;_../ W‘SA - uo]d’?
q ’_2,54—{-0 re C*"‘/‘)L)a-'nﬁ clese Lt~
%. ;ug_j _
- - N .

/
AFFIDAVIT
_HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WHICH BEGINS ON PAGE 1. AN 05 ON PAGE 1 FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE

Y ME THE STATEMENT IS TRUE. { HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM DF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT 1 HAVE MADE THIS STATEMENT Fw WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT
THREAT OF PUNISHMENT. AND WITHOUT COERCION UNLAWFUS - i

" {Signature of Person Making Stefement

WITNESSES: Subscribed and sworn 1o belore me_ a person authonisd by law 1
ageninisier 0aths, 1his 5 oay of ¥ : .:’,“‘_'f
s (n Yy .

ORGANIZATION OR ADDRESS \ {Signaiure of Parson AdmunisTo¥ing Oathl

g (Typed Name of Parson Adm:msun%ﬂh.‘

S [ e 223
ORGANIZATION OR ADDRESS faurhority To Admnuster Oaths)
INIT, RSOMN MAKING STATEMENT
l OF 1. PAGES
PAGE 3. DA FORM 2823, DEC 1998 ' USAPA V1.00
AGOQQ0527

DOD 000615



